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Technical Data /

Données techniques /

TeXVIKA XOpAKTNPLOTIKA Dati tecnici
Lifting capacit Capacité de levage 1T
& capacly 1 Ton /1 Tovog| —pae 8 & onne /
IkavotnTa aviPwong Capacita di sollevamento| 1 Tonnellata
Lifting range Portata di sollevamento
- - 25-2040 mm 25-2040 mm
EUpog avupwong Plage de levage
Dimensions Dimensions
- 1510x1015x1545mnf|  — — 1510x1015x1545mn]
AL0OTACELG Dimensioni
Weight Poids
p £ 65 kg 65 kg
Bapog Peso
BG-SL RO
TexHuuyeckun gaHHm / Date tehnice
Tehnicni podatki Capacitate de ridicare 1Tona
Kanauurer Ha noBauraHe 1Tow / 1 Tona Gama de ridicare 25.2040 mm
Zmogljivost dvigovanja Dimensiuni 1510x1015x1545mm|
O6xBaT Ha noBauraHe
——. 25-2040 mm Greutate 65 kg
Razpon dviganja
Pasmepu
- = 1510x1015x1545mn]
Dimenzije
Terno
. 65 kg
Teza
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Specifications
Read carefully and understand all ASSEMBLY AND OPERATION INSTRUCTIONS before operating. Failure to follow the safety rules and other basic safety
precautions may result in serious personal injury.

Always use the Engine Crane!

Always follow safety precautions when installing and operating this equipment. Keep all decals on the unit clean and visible. Before proceeding ensure that you
fully understand and comprehend the full contents of this manual. Failure to operate this equipment as directed may cause injury or death. The distributor is
not responsible for any damages or injury caused by improper use or neglect.

WARNING! DO NOT CLIMB, HANG OR SWING. MISUSE OF ENGINE CRANE COULD RESULT IN A FALL THAT MAY RESULT IN SEVERE INJURY!

Inspection

Inspect the equipment carefully before each use. Ensure the equipment is not damaged, excessively worn, or has missing parts. Do not use the equipment
unless it is properly lubricated. Using equipment that is not in good clean working condition or properly lubricated may cause serious injury. Inspect the
work area before each use. Make sure it is free and clear of any potential hazards.

DO NOT OPERATE OR REPAIR THIS EQUIPMENT WITHOUT READING THIS MANUAL.

In order to maintain the equipment and user safety, it is the responsibility of the owner to read and follow these instructions

®|nspect the equipment for proper operation and function

®Keep instructions readily available for equipment operators.

®Make sure all equipment operators are properly trained; understand how to safely and correctly operate the unit.

®Allow unit operation only with all parts in place and operating properly.

®Use only genuine replacement parts.

®Service and maintain the unit only with authorized orapproved.replacement parts; negligence will make the equipment unsafe for use and void the warranty.
®Carefully inspect the unit on a regular basisiand performall maintenance as required.

®Store these instructions in the handle of our equipment.

®Keep all decals on the unit clean and visible.

Safety Precautions

1. Study, understand, and follow all instructions before operating this device.

2. Do not exceed rated capacity.

3. Use only on hard, level surfaces, with less than 3 degrees of slope.

4. Before moving, lower the load to the lowest possible point.

5.Use only slings or chains with a rated capacity greater than the weight'of the load being lifted.
6. Do not allow load to swing or drop violently while lowering or moving.

7. Center the load prior to lifting.

8. No alterations shall be made to this product.

9. Make sure that boom is fully lowered before adding oil to unit's reservoir.

10. Never use on a lawn mower or lawn tractor.

11. Do not rock the vehicle while working on or around equipment.

12. The equipment is designed for lifting only, do not move or dolly crane wheniin use.

13. The following are not recommended for supporting on this equipment: foundations, homes, mobile homes, trailers, RV’s, campers, fifth wheels, etc.
14. Do not use this crane for any use other than the manufacturer specified usage.

15. Failure to heed these markings may result in personal injury and/or property damage.

Assembly Instructions

1. Attach the casters (No.18) to the base (No.14) with bolts (No.19), washer (No.20) spring washers (N0.4) and nuts (No.5); without tightening the nuts.

2. Slide the caster (No.18) which is connected to the base (No.14) along with the long holes.

3. Slide the caster to the position that the holes of the caster is aligned with the holes of the base, then fix the casters (No.18) to the base with bolts
(No.19), washer(No.20), spring washers (No.4) and nuts(No.5), tighten all the four nuts.

. Attach the wheels (No.8), bushing (No.2) to the base (No.14) with bolts (No.1), spring washers (No.4) and nuts (No.5); tighten all the nuts.

. Attach the wheels (No.3), Bushing(No.2)to the legs (No.6) with bolts (No.1), spring washers (No.4) and nuts (No.5); tighten all the nuts.

. Slide legs (No.6) into front of the base (No.14), align the hole at the end of the groove of the base with the hole at the end of the leg.

. Fasten the connect plates (No.16), base (No.14), front legs (No.6) with bolts (No.15, 17), washers (No.10), spring washers (4) and nuts (No.9), and check
to make sure the nuts were tightened. Lift one side of the base to align the hole on the frame to the hole on the front leg (No.6), then insert the ring pins
(No.12) into the hole, and insert the R-pin (No.13) into the hole of the ring pins.

8. Use two bolts (No.4) and washers (No.17) to fasten the handle (No.30) to the post (No.26).

9. Use the bolts (No.11), washers (No.10) and nuts (No.9) to connect the bottom of the post (No.26) to the base (No.14), don't tighten the nuts temporarily,

Leave nuts loose for next steps.

10. Use two bolts (no.15), washers (no.10) and nuts (no. 9) to connect the lower ends of the supports (no. 25) to the inside of the base (no. 14), then use
one bolt (no.15), washer (no.10) and nut (no.9) to connect the top ends of the supports to the post (no.26), check to make sure the nuts were
tightened, and tighten the nuts in step 9.

11. Use the bolt (no.27), washer (n0.28) and nut (no.23) to attach the boom (no.31) to the top of the post (n0.26), turn the nuts (no.23) to the position that
the boom can rotate freely, so don't overtighten the nuts.

12. Use a bolt (no.21), washer (no.22) and nut(no.23) to fasten the lower end of the jack (no.24) to the post (no.21) and another bolt (no.32), washer(no.22)

and nut (no.23) to fasten the top of the jack to the boom(no.31).

13. Slide the boom extension(no.34) into the boom(no.31) and then insert the ring pins(no.33) into the hole, secure at the desired load rating and insert the
r-pin (no.13) into the hole of the ring pins. Use the bolt (no.11), washer (no.10) and nut (no.9) to attach the hook and chain (no.35) to the end of the
boom extension (the boom has four different load ratings; select designed rating before use.)
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Maintenance

Monthly maintenance is recommended. Lubrication is critical to jacks as they support heavy loads. Any restriction due to dirt, rust,etc., can cause either

slow movement or cause extremely rapid jerks, damaging the internal components. The following steps are designed to keep the jack well lubricated:

1. Lubricate the ram, linkages, saddle and pump mechanism with light oil. Grease the wheel bearings and axles.

2. Visually inspect for cracked welds,bent,loose,missing parts or hydraulic oil leaks.

3. If the jack is subjected to abnormal load or shock, remove from service and have it examined by a customer service representative prior to use.

4. Clean all surfaces and maintain all labels and warnings.

5. Check and maintain the ram oil level.

6. Check the ram every 3 months for any sign of rust or corrosion. Clean as needed and wipe with an oil cloth. When not in use, always leave the saddle and
ram all the way down. Always store your jack in the fully lowered position. this will help protect critical areas from excessive corrosion. Do not use brake
or transmission fluids or regular motor oil as they can damage the seals. Always purchase and use products labeled "Hydraulic Jack Oil".

Troubleshooting
TheJaFk is unable to | The jack is unable | The jack can't Poor lifting Will not IlfF to full Causes and solutions
lift a load to hold a load lower extension

The release valve is not completely closed (Turn handle

X X X clockwise)

Weight capacity exceeded

Air is in the hydraulics. Purge air from system.

X X X Low oil level. Add oil as required.

Qil reservoir is overfilled.
X Drain excessive oil.
Lubricate moving parts.

X The jack is binding or foreign obstruction

X X X Power unit malfunctioning. Replace the power unit.

Safe operating temperature is between 4°C - 41°C

Maintenance Instructions
If you use and maintain your equipment properly, it will give you many,years of service..Follow the maintenance instructions carefully to keep your
equipment in good working condition. Never perform any maintenance on the/equipment while/t is.under a load.

Inspection
You should inspect the product for damage, wear, broken or missing parts (e.g.: pins)and that all compenents function before each use. Follow lubrication
and storage instructions or optimum product performance.

Binding

If the product binds while under a load, use equipment with equal or a larger load.capacity tollower the load safelyto the ground. After un-binding; clean,
lubricate and test that equipment is working properly. Rusty components, dirt, or worn-parts canybe causes of binding:Clean and lubricate the equipment as
indicated in the lubrication section. Test the equipment by lifting without a load. If the binding continues contact'Customer Service.

Cleaning
If the moving parts of the equipment are obstructed, use cleaning solvent or another good/degreaser to clean the equipment. Remove any existing rust,
with a penetrating lubricant.

This equipment will not operate safely without proper lubrication. Using the equipment without proper lubrication will result in poor performance and
damage to the equipment. Some parts in this equipment are not self-lubricating inspect the equipment before use and lubricate when necessary. After
cleaning, lubricate the equipment using light penetrating oil, lubricating spray.

- Use a good lubricant on all moving parts.

- For light duty applications, use lubrication once a month.

- For heavy and constant application, weekly lubrication is recommended.

- NEVER USE SANDPAPER OR ABRASIVE MATERIAL ON THESE SURFACES!

Rust prevention
- Check rams and pump plungers on the power unit assemblies daily for any signs of rust or corrosion.
Without a load, lift the equipment as high as it goes and look under and behind the lifting points. If signs of rust are visible, clean as needed.

How the long ram operates

With release valve closed, an upward stroke of the long ram handle draws oil from the reservoir tank into the plunger cavity. Hydraulic pressure holds the valve
closed, which keeps the oil in the plunger cavity. A downward stroke of the long ram handle releases oil into the cylinder, which forces the ram out. This raises
the hydraulic ram. When the ram reaches maximum extension, oil is bypassed back into the reservoir to prevent an over extended ram stroke and
possible damage to the long ram. Opening the release valve allows oil to flow back into reservoir. This releases hydraulic pressure on the ram, which results
in lowering the hydraulic ram.
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Storing the crane

1. Lower the lifting arm.
2. Place the handle in the upright position.
3. Store in a dry location, recommended indoors.

Note: If the crane is stored outdoors, be sure to lubricate all parts before and after use to ensure the crane stays in good working condition.

Factory Product

Any hydraulic jack found to be damaged in any way, is found to be worn or operates abnormally,believed to have subjected to an abnormal load. "SHALL
BE REMOVED FROM SERVICE UNTIL REPAIRED”. Owners and/or operators should be aware that repair of the equipment requires specialized knowledge and
facilities. Only factory authorized parts,labels and decals shall be use on this equipment. Call customer service department. Annual inspection of the unit
is recommended and should be made by the manufacturer’s authorized repair facility to ensure that your jack is in optimum condition and that the jack has
correct decals and safety labels specified for the manufacturer.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Spécifications
Lisez attentivement et comprenez toutes les INSTRUCTIONS D'ASSEMBLAGE ET D'UTILISATION avant d'utiliser I'appareil. Le non-respect des régles de
sécurité et des autres précautions de base peut entrainer des blessures graves.

Utilisez toujours la grue du moteur !

Respectez toujours les consignes de sécurité lors de I'installation et de I'utilisation de cet appareil. Veillez a ce que tous les autocollants apposés sur
I'appareil soient propres et visibles. Avant de commencer, assurez-vous que vous avez bien compris l'intégralité du contenu de ce manuel. Le non-respect
des consignes d'utilisation de cet appareil peut entrainer des blessures ou la mort. Le distributeur n'est pas responsable des dommages ou blessures causés
par une utilisation incorrecte ou une négligence.

AVERTISSEMENT ! NE PAS GRIMPER, SE SUSPENDRE OU SE BALANCER. UNE MAUVAISE UTILISATION DE LA GRUE PEUT PROVOQUER UNE CHUTE ET
DES BLESSURES GRAVES !

Inspection de I'appareil

Inspectez soigneusement |'équipement avant chaque utilisation. Assurez-vous que I'appareil n'est pas endommagé, qu'il n'est pas excessivement usé ou qu'il
ne manque pas de pieces. N'utilisez pas I'appareil s'il n'est pas correctement lubrifié. L'utilisation d'un équipement qui n'est pas en bon état de
fonctionnement ou qui n'est pas correctement lubrifié peut entrainer des blessures graves. Inspectez la zone de travail avant chaque utilisation. Assurez-
vous qu'elle est libre et exempte de tout danger potentiel.

NE PAS UTILISER OU REPARER CET APPAREIL SANS AVOIR LU CE MANUEL.

Afin d'assurer la maintenance de I'équipement et la sécurité de I'utilisateur, il incombe au propriétaire de lire et de suivre ces instructions.

e Inspecter I'équipement pour s'assurer qu'il fonctionne correctement

e Garder les instructions a la disposition des opérateurs de I'équipement.

® Assurez-vous que tous les opérateurs de I'équipementsont correctement formés et qu'ils comprennent comment utiliser I'appareil correctement et en
toute sécurité.

e L'appareil ne peut fonctionner que si toutesdes piéces sont en place et fonctionnent correctement.

o N'utilisez que des pieces de rechange d'origines

e Ne réparer et entretenir I'appareil qu'avec des piéces de rechange:autorisées ou approuvées ; toute négligence rendra I'appareil dangereux et annulera la
garantie.

® Inspectez soigneusement I'appareil a intervalles réguliers et effectuez tous les travaux d'entretien nécessaires.

e Conservez ces instructions dans la poignée de notre équipement.

o Veillez a ce que tous les autocollants apposés sur I'appareil soient propres et visibles.

Précautions de sécurité

1. Etudiez, comprenez et suivez toutes les instructions avant d'utiliser-cet appareil.

2. Ne pas dépasser la capacité nominale.

3. A utiliser uniquement sur des surfaces dures et planes, avec une pentejinférieure’a 3 degrés:

4. Avant le déplacement, abaissez la charge au point le plus bas possible.

5.N'utilisez que des élingues ou des chaines dont la capacité nominale est supérieure au poids.de la'charge soulevée.

6. Ne pas laisser la charge osciller ou tomber violemment pendant la descente ouile déplacement.

7. Centrer la charge avant de la soulever.

8. Aucune modification ne doit étre apportée a ce produit.

9. S'assurer que la fleche est complétement abaissée avant d'ajouter de I'huile.dans le réservoir de l'unité:

10. Ne jamais utiliser sur une tondeuse ou un tracteur de pelouse.

11. Ne faites pas basculer le véhicule lorsque vous travaillez sur ou autour de I'équipement.

12. L'équipement est congu pour le levage uniquement. Ne déplacez pas la grue lorsqu'elle est utilisée:

13. Il n'est pas recommandé d'utiliser cet appareil pour soutenir les éléments suivants : fondations, maisons, maisons mobiles, remorques, véhicules
récréatifs, camping-cars, caravanes a sellette, etc.

14. N'utilisez pas cette grue pour un usage autre que celui spécifié par le fabricant.

15. Le non-respect de ces marquages peut entrainer des blessures corporelles et/ou des dommages matériels.

Instructions de montage

1. Fixer les roulettes (No0.18) a la base (No.14) avec les boulons (No.19), la rondelle (No.20), les rondelles élastiques (No.4) et les écrous (No.5) ; sans serrer

les écrous.

2. Faites glisser la roulette (No0.18) qui est reliée a la base (No.14) le long des trous longs.

3. Faites glisser la roulette jusqu'a ce que les trous de la roulette soient alignés avec les trous de la base, puis fixez les roulettes (No.18) a la base avec les
boulons (No.19), la rondelle (No.20), les rondelles élastiques (No.4) et les écrous (No.5), serrez les quatre écrous.

. Fixer les roues (No.8), la douille (No.2) a la base (No.14) avec les boulons (No.1), les rondelles élastiques (No.4) et les écrous (No.5) ; serrer tous les écrous.

. Fixer les roues (No.3), la douille (No.2) aux pieds (No.6) avec les boulons (No.1), les rondelles élastiques (No.4) et les écrous (No.5) ; serrer tous les écrous.

. Glisser les pieds (No.6) a I'avant de la base (No.14), aligner le trou a I'extrémité de la rainure de la base avec le trou a I'extrémité du pied.

. Fixez les plaques de connexion (No.16), la base (No.14), les pieds avant (No.6) avec les boulons (No.15, 17), les rondelles (No.10), les rondelles élastiques
(4) et les écrous (No.9), et vérifiezq u e les écrous sont bien serrés. Soulevez un c6té de la base pour aligner le trou du cadre sur le trou du pied avant
(No.6), puis insérez les goupilles (No.12) dans le trou, et insérez la goupille R (No.13) dans le trou des goupilles.

. Utilisez deux boulons (No.4) et des rondelles (No.17) pour fixer la poignée (No.30) au poteau (No.26).

9. Utilisez les boulons (No.11), les rondelles (No0.10) et les écrous (No.9) pour relier le bas du poteau (No.26) a la base (No.14), ne serrez pas les

écrous temporairement. Laisser les écrous libres pour les étapes suivantes.

10. Utilisez deux boulons (n°15), des rondelles (n°10) et des écrous (n°9) pour relier les extrémités inférieures des supports (n°25) a l'intérieur de la base
(n°14), puis utilisez un boulon (n°15), une rondelle (n°10) et un écrou (n°9) pour relier les extrémités supérieures des supports au poteau (n°26), vérifiez
que les écrous sont bien serrés, et resserrez les écrous a I'étape 9.

11. Utilisez le boulon (no.27), la rondelle (no.28) et I'écrou (no.23) pour fixer la rampe (no.31) au sommet du poteau (no.26), tournez les écrous (no.23)
jusqu'a ce que la rampe puisse tourner librement, ne serrez pas trop les écrous.

12. Utilisez un boulon (n°21), une rondelle (n°22) et un écrou (n°23) pour fixer |'extrémité inférieure du cric (n°24) au poteau (n°21) et un autre boulon
(n°32), une rondelle (n°22) et un écrou (n°23) pour fixer la partie supérieure du cric a la fleche (n°31).

13. Glissez la rallonge de bome (no.34) dans la bome (no.31), puis insérez les goupilles (no.33) dans le trou, fixez-les a la charge nominale souhaitée et
insérez la goupille (no.13) dans le trou des goupilles. Utilisez le boulon (no.11), la rondelle (no.10) et I'écrou (no.9) pour fixer le crochet et la chaine
(no.35) a I'extrémité de I'extension de la fleche (la fleche a quatre capacités de charge différentes ; sélectionnez la capacité de charge souhaitée avant
I'utilisation).

N o A
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Entretien

Un entretien mensuel est recommandé. La lubrification est essentielle pour les crics car ils supportent de lourdes charges. Toute restriction due a la saleté, a

la rouille, etc., peut ralentir le mouvement ou provoquer des secousses extrémement rapides, endommageant les composants internes. Les étapes suivantes

sont congues pour maintenir le cric bien lubrifié :

1. Lubrifiez le vérin, les tringleries, la selle et le mécanisme de la pompe avec de I'huile Iégere. Graisser les roulements de roue et les essieux.

2. Vérifier visuellement qu'il n'y a pas de soudures fissurées, de piéces tordues, desserrées ou manquantes, ni de fuites d'huile hydraulique.

3. Si le cric est soumis a une charge anormale ou a un choc, mettez-le hors service et faites-le examiner par un représentant du service clientele avant de

I'utiliser.

4. Nettoyer toutes les surfaces et conserver toutes les étiquettes et avertissements.

Vérifier et maintenir le niveau d'huile du vérin.

. Vérifiez le vérin tous les trois mois pour détecter tout signe de rouille ou de corrosion. Nettoyez-le si nécessaire et essuyez-le avec un chiffon imbibé
d'huile. Lorsque vous n'utilisez pas votre cric, laissez toujours la selle et le vérin complétement abaissés. Rangez toujours votre cric en position
completement abaissée. Cela aidera a protéger les zones critiques d'une corrosion excessive. N'utilisez pas de liquides de frein ou de transmission, ni
d'huile de moteur ordinaire, car ils peuvent endommager les joints. Achetez et utilisez toujours des produits étiquetés "huile pour cric hydraulique".

o w

Dépannage
. . Le cric est Le cric ne Ne se souléve pas
Le cric ne peut pas incapable de peut pas Levage jusqu'a 'extension c 1 soluti
insuffisant auses et solutions
soulever une charge| supporter une s'abaisser compléte
charge
X X X La valve de déclenchement n'est pas completement
fermée (tourner la poignée vers la droite)
X Capacité de poids dépassée
X X De I'air se trouve dans le systéme hydraulique.
Purger l'air du systeme.
X X X X Niveau d'huile bas. Ajouter de I'huile si nécessaire.
Le réservoir d'huile est trop plein.
X Vidanger I'excés d'huile.
Lubrifier les piéces mobiles.
X Le vérin est coincé ou obstrué par un corps étranger
X X X Mauvais fonctionnement de I'unité d'alimentation.
Remplacer I'unité d'alimentation.

La température de fonctionnement slre est comprise entre 4°C et 41°C.

Instructions d'entretien

Si vous utilisez et entretenez correctement votre appareil, il vous donnera:de-nombreuses@années de services Suivez attentivement les instructions
d'entretien pour maintenir votre équipement en bon état de fonctionnement. N'effectuez jamais d'opérations'd'entretien sur I'appareil lorsqu'il est en
charge.

Inspection
Avant chaque utilisation, vous devez vérifier que le produit n'est pas endommageg, usé, qu'il'n'y a pas de piéces cassées ou manquantes (par exemple, des
goupilles) et que tous les composants fonctionnent. Suivez les instructions de lubrification'ét de stockage pour une performance optimale du produit.

Blocage

Si le produit se bloque sous une charge, utilisez un équipement de capacité de charge égale ou supérieure pourabaisser la charge en toute sécurité jusqu'au
sol. Apres le déverrouillage, nettoyez, lubrifiez et vérifiez que I'équipement fonctionne correctement: Les composants rouillés, la saleté ou les pieces usées
peuvent étre a I'origine du grippage. Nettoyez et lubrifiez I'équipement comme indiqué dans la section relative a la lubrification. Testez I'équipement en le
soulevant sans charge. Si le grippage persiste, contactez le service clientéle.

Nettoyage
Si les pieces mobiles de I'équipement sont obstruées, utilisez un solvant de nettoyage ou un autre bon dégraissant pour nettoyer I'équipement. Eliminez
toute rouille existante a I'aide d'un lubrifiant pénétrant.

Cet appareil ne fonctionnera pas en toute sécurité s'il n'est pas correctement lubrifié. L'utilisation de I'appareil sans lubrification appropriée entrainera des
performances médiocres et des dommages a I'appareil. Certaines pieces de cet appareil ne sont pas autolubrifiantes. Inspectez I'appareil avant de I'utiliser
et lubrifiez-le si nécessaire. Aprés le nettoyage, lubrifiez I'appareil a I'aide d'une huile pénétrante légére ou d'un spray lubrifiant.

- Utilisez un bon lubrifiant sur toutes les pieces mobiles.

- Pour les applications légeres, la lubrification doit étre effectuée une fois par mois.

- En cas d'utilisation intensive et constante, une lubrification hebdomadaire est recommandée.

- NE JAMAIS UTILISER DE PAPIER DE VERRE OU DE MATERIAU ABRASIF SUR CES SURFACES !

Prévention de la rouille

- Vérifier quotidiennement que les vérins et les plongeurs de la pompe sur les ensembles de |'unité motrice ne présentent pas de signes de rouille ou de
corrosion.

Sans charge, soulevez I'équipement aussi haut que possible et regardez sous et derriére les points de levage. Si des signes de rouille sont visibles, nettoyez-

les si nécessaire.

Fonctionnement du vérin long

Lorsque la soupape de décharge est fermée, une course vers le haut de la poignée du long vérin aspire I'huile du réservoir dans la cavité du plongeur. La
pression hydraulique maintient la valve fermée, ce qui maintient I'huile dans la cavité du piston. Une course vers le bas de la poignée du long vérin libére
I'huile dans le cylindre, ce qui force le vérin a sortir. Le vérin hydraulique est ainsi soulevé. Lorsque le vérin atteint son extension maximale, I'huile est
renvoyée dans le réservoir pour éviter que la course du vérin ne soit trop longue et que le vérin long ne soit endommagé. L'ouverture de la soupape de
décharge permet a I'huile de retourner dans le réservoir. Cela libere la pression hydraulique sur le vérin, ce qui entraine I'abaissement du vérin hydraulique.
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Rangement de la grue

1. Abaisser le bras de levage.
2. Placez la poignée en position verticale.
3. Stocker dans un endroit sec, recommandé a l'intérieur.

Remarque : si la grue est stockée a I'extérieur, veillez a lubrifier toutes les piéces avant et aprés utilisation afin de garantir son bon fonctionnement.

Produit d'usine

Tout vérin hydraulique endommagé de quelque maniére que ce soit, usé ou fonctionnant de maniére anormale, censé avoir été soumis a une charge
anormale, doit étre retiré du service jusqu'a ce qu'il soit réparé. "DOIT ETRE MIS HORS SERVICE JUSQU'A CE QU'IL SOIT REPARE. Les propriétaires et/ou
les opérateurs doivent savoir que la réparation de I'équipement nécessite des connaissances et des installations spécialisées. Seules les pieces, les
étiquettes et les autocollants autorisés par I'usine doivent étre utilisés sur cet équipement. Appelez le service clientele. Une inspection annuelle de I'unité
est recommandée et doit étre effectuée par le centre de réparation agréé par le fabricant pour s'assurer que votre cric est en condition optimale et que le
cric porte les autocollants et étiquettes de sécurité corrects spécifiés par le fabricant.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques
similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris
I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements,

voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de |'utilisation d'un
équipement non conforme.
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Specifiche tecniche
Leggere attentamente e comprendere tutte le ISTRUZIONI DI MONTAGGIO E DI FUNZIONAMENTO prima di procedere. La mancata osservanza delle norme di
sicurezza e delle altre precauzioni di base puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare sempre la gru del motore!

Seguire sempre le precauzioni di sicurezza durante l'installazione e il funzionamento di questa apparecchiatura. Mantenere pulite e visibili tutte le
decalcomanie sull'unita. Prima di procedere, accertarsi di aver compreso appieno il contenuto di questo manuale. Il mancato utilizzo dell'apparecchiatura
secondo le istruzioni puo causare lesioni o morte. Il distributore non & responsabile di eventuali danni o lesioni causati da uso improprio o negligenza.

ATTENZIONE! NON ARRAMPICARSI, APPENDERSI O OSCILLARE. L'USO IMPROPRIO DELLA GRU A MOTORE PUO PROVOCARE UNA CADUTA CHE PUO
CAUSARE GRAVI LESIONI!

Ispezione

Ispezionare attentamente I'apparecchiatura prima di ogni utilizzo. Assicurarsi che I'apparecchiatura non sia danneggiata, eccessivamente usurata o
mancante di parti. Non utilizzare I'apparecchiatura se non & adeguatamente lubrificata. L'utilizzo di un'attrezzatura non in buone condizioni di
funzionamento o non adeguatamente lubrificata puo causare gravi lesioni. Ispezionare |'area di lavoro prima di ogni utilizzo. Assicurarsi che sia libera e priva
di potenziali pericoli.

NON UTILIZZARE O RIPARARE QUESTA APPARECCHIATURA SENZA AVER LETTO IL PRESENTE MANUALE.

e Al fine di preservare I'apparecchiatura e la sicurezza dell'utente, e responsabilita del proprietario leggere e seguire queste istruzioni.

e [spezionare |'apparecchiatura per verificarne il corretto funzionamento e la funzionalita.

e Tenere le istruzioni a disposizione degli operatori delle apparecchiature.

e Assicurarsi che tutti gli operatori dell'apparecchiatura siano adeguatamente addestrati e che comprendano come far funzionare correttamente e in
sicurezza l'unita.

e Consentire il funzionamento dell'unita solo se tutte le parti sono al loro posto e funzionano correttamente.

e Utilizzare solo parti di ricambio originali.

e La manutenzione e l'assistenza dell'unita devono essere effettuate solo con parti di ricambio autorizzate o approvate; in caso di negligenza,
I'apparecchiatura non puo essere utilizzata inymodo sicuro e la garanzia decade.

e |spezionare con cura l'unita su base regolare edieseguire tuttigli interventi di manutenzione necessari.

e Conservare queste istruzioni nell'impugnatura della,nostra apparecchiatura.

® Mantenere pulite e visibili tutte le decalcomanie sull'unita.

Precauzioni di sicurezza

1. Studiare, comprendere e seguire tutte le istruzioni prima di utilizzare questo dispositivo.

2. Non superare la capacita nominale.

3. Utilizzare solo su superfici dure e piane, con una pendenza inferiore,a 3 gradi.

4. Prima di spostare il carico, abbassarlo al punto pili basso possibile.

5.Utilizzare solo imbracature o catene con una portata nominale superiore al peso dél carico da sellevare.
6. Non lasciare che il carico oscilli o cada violentemente durante la discesa o loispestamento.

7. Centrare il carico prima di sollevarlo.

8. Non é consentito apportare modifiche a questo prodotto.

9. Assicurarsi che il braccio sia completamente abbassato prima di aggiungere olio al serbatoio dell'unita.
10. Non utilizzare mai su un tosaerba o un trattorino.

11. Non oscillare il veicolo mentre si lavora su o intorno all'attrezzatura.

12. L'apparecchiatura é progettata solo per il sollevamento, non spostare o spostare,la‘gru quando € in uso.
13. Si sconsiglia di appoggiare su questa apparecchiatura: fondamenta, case, case mobili, rimorchi, camper, roulotte;ecc.
14. Non utilizzare questa gru per usi diversi da quelli specificati dal produttore.

15. La mancata osservanza di queste indicazioni puo causare lesioni personali e/o danni materiali.

Istruzioni per il montaggio

1. Fissare le rotelle (n. 18) alla base (n. 14) con i bulloni (n. 19), le rondelle (n. 20), le rondelle elastiche (n. 4) e i dadi (n. 5); senza serrare i dadi.

2. Far scorrere la rotella (n. 18) collegata alla base (n. 14) lungo i fori lunghi.

3. Far scorrere la rotella in modo che i fori della rotella siano allineati con i fori della base, quindi fissare le rotelle (n. 18) alla base con i bulloni (n. 19), la

rondella (n. 20), le rondelle elastiche (n. 4) e i dadi (n. 5), serrando tutti e quattro i dadi.

4. Fissare le ruote (n. 8), la boccola (n. 2) alla base (n. 14) con i bulloni (n. 1), le rondelle elastiche (n. 4) e i dadi (n. 5); serrare tutti i dadi.

. Fissare le ruote (n. 3), la boccola (n. 2) alle gambe (n. 6) con i bulloni (n. 1), le rondelle elastiche (n. 4) e i dadi (n. 5); serrare tutti i dadi.

6. Far scorrere le gambe (n. 6) nella parte anteriore della base (n. 14), allineando il foro all'estremita della scanalatura della base con il foro all'estremita della

gamba.

7. Fissare le piastre di collegamento (n. 16), la base (n. 14) e le gambe anteriori (n. 6) con i bulloni (n. 15, 17), le rondelle (n. 10), le rondelle elastiche (4) e i

dadi (n. 9) e verificare che i dadi siano serrati. Sollevare un lato della base per allineare il foro sul telaio al foro sulla gamba anteriore (n. 6), quindi inserire
i perni ad anello (n. 12) nel foro e inserire il perno R (n. 13) nel foro dei perni ad anello.

8. Utilizzare due bulloni (n. 4) e rondelle (n. 17) per fissare la maniglia (n. 30) al montante (n. 26).

9. Utilizzare i bulloni (n. 11), le rondelle (n. 10) e i dadi (n. 9) per collegare la parte inferiore del montante (n. 26) alla base (n. 14), senza

stringere temporaneamente i dadi. Lasciare i dadi allentati per le fasi successive.

10. Utilizzare due bulloni (n. 15), rondelle (n. 10) e dadi (n. 9) per collegare le estremita inferiori dei supporti (n. 25) all'interno della base (n. 14), quindi
utilizzare un bullone (n. 15), una rondella (n. 10) e un dado (n. 9) per collegare le estremita superiori dei supporti al montante (n. 26), verificare che i
dadi siano stati serrati e serrare i dadi al punto 9.

11. Utilizzare il bullone (n. 27), la rondella (n. 28) e il dado (n. 23) per fissare la barra (n. 31) alla parte superiore del montante (n. 26); ruotare i dadi (n. 23) in
modo che la barra possa ruotare liberamente, quindi non serrare eccessivamente i dadi.

12. Utilizzare un bullone (n. 21), una rondella (n. 22) e un dado (n. 23) per fissare I'estremita inferiore del martinetto (n. 24) al montante (n. 21) e un altro
bullone (n. 32), una rondella (n. 22) e un dado (n. 23) per fissare la parte superiore del martinetto al braccio (n. 31).

13. Far scorrere la prolunga del braccio (n. 34) nel braccio (n. 31), quindi inserire i perni ad anello (n. 33) nel foro, fissare il carico nominale desiderato e
inserire il perno a r (n. 13) nel foro dei perni ad anello. Utilizzare il bullone (n. 11), la rondella (n. 10) e il dado (n. 9) per fissare il gancio e la catena (n. 35)
all'estremita della prolunga del braccio (il braccio ha quattro diversi coefficienti di carico; selezionare il coefficiente progettato prima dell'uso).

wv
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Manutenzione

Si raccomanda una manutenzione mensile. La lubrificazione & fondamentale per i martinetti in quanto supportano carichi pesanti. Eventuali limitazioni

dovute a sporcizia, ruggine, ecc. possono causare movimenti lenti o scatti estremamente rapidi, danneggiando i componenti interni. | seguenti passaggi sono

stati studiati per mantenere il martinetto ben lubrificato:

1. Lubrificare con olio leggero il martinetto, i leveraggi, la sella e il meccanismo della pompa. Ingrassare i cuscinetti delle ruote e gli assi.

2. Ispezionare visivamente la presenza di saldature incrinate, parti piegate, allentate, mancanti o perdite di olio idraulico.

3. Se il martinetto é sottoposto a carichi o urti anomali, rimuoverlo dal servizio e farlo esaminare da un rappresentante del servizio clienti prima dell'uso.

4. Pulire tutte le superfici e mantenere tutte le etichette e le avvertenze.

5. Controllare e mantenere il livello dell'olio del montante.

6. Controllare ogni 3 mesi che il montante non presenti segni di ruggine o corrosione. Se necessario, pulitelo con un panno per I'olio. Quando non si usa,
lasciare sempre la sella e il martinetto completamente abbassati. Conservare sempre il martinetto in posizione completamente abbassata per proteggere
le aree critiche da un'eccessiva corrosione. Non utilizzare liquidi per freni o trasmissioni o il normale olio per motori, in quanto possono danneggiare le
guarnizioni. Acquistare e utilizzare sempre prodotti etichettati come "Olio per martinetti idraulici".

Risoluzione dei problemi
0 tinett . .| ' martinetto non Il martinetto
mar "’Te ononeint i grado di N Scarso Non si solleva fino o
gradodisollevareun| ' = - n MONPUO | ¢ollevamento | all'estensione completa Cause e soluzioni
carico ) abbassarsi
carico
X X X La valvola di rilascio non & completamente chiusa
(girare la maniglia a destra)
X Capacita di peso superata
X X L'aria & presente nell'impianto idraulico. Spurgare
I'aria dal sistema.
X X X X Livello dell'olio basso. Aggiungere olio come
richiesto.
Il serbatoio dell'olio & troppo pieno.
X Scaricare I'olio in eccesso.
Lubrificare le parti mobili.
X Il martinetto si sta legando o & ostruito da un corpo
estraneo
X X X L'unita di alimentazione non funziona
correttamente. Sostituire I'unita di alimentazione.

La temperatura di esercizio sicura € compresa tra 4°C e 41°C.

Istruzioni per la manutenzione

Se I'apparecchiatura viene utilizzata e manutenuta in modo appropriato, garantira moltiianni diservizio. Seguire attentamente le istruzioni di manutenzione
per mantenere I'apparecchiatura in buone condizioni di funzionamento. Non eseguire mai‘interventi diimanutenzione,sull'apparecchiatura mentre & sotto
carico.

Ispezione
Prima di ogni utilizzo, & necessario controllare che il prodotto non presenti danni, usura, parti.rotte oimancanti(ad es.: perni) e che tutti i componenti
funzionino. Seguire le istruzioni di lubrificazione e conservazione per ottenere prestazioni‘ottimali del predetto.

Rilegatura

Se il prodotto si lega sotto un carico, utilizzare un'attrezzatura con una capacita di carico uguale o superiore per abbassare il carico a terra in modo sicuro.
Dopo lo sblocco, pulire, lubrificare e verificare che I'attrezzatura funzioni correttamente. | componenti.arrugginiti, la sporcizia o le parti usurate possono
essere la causa del bloccaggio. Pulire e lubrificare I'attrezzatura come indicato nella sezione sulla lubrificazione. Testare I'apparecchiatura sollevandola senza
carico. Se l'inceppamento persiste, contattare il Servizio clienti.

Pulizia

Se le parti mobili dell'apparecchiatura sono ostruite, utilizzare un solvente per la pulizia o un altro buon sgrassatore per pulire I'apparecchiatura. Rimuovere
la ruggine esistente con un lubrificante penetrante.

Questa apparecchiatura non funziona in modo sicuro senza una corretta lubrificazione. L'uso dell'apparecchiatura senza un'adeguata lubrificazione
comporta prestazioni scadenti e danni all'apparecchiatura. Alcuni componenti di questa apparecchiatura non sono autolubrificanti. Dopo la pulizia,
lubrificare I'apparecchiatura con olio penetrante leggero o spray lubrificante.

- Utilizzare un buon lubrificante su tutte le parti mobili.

- Per applicazioni leggere, utilizzare la lubrificazione una volta al mese.

- Per applicazioni pesanti e costanti, si raccomanda una lubrificazione settimanale.

- NON UTILIZZARE MAI CARTA VETRATA O MATERIALE ABRASIVO SU QUESTE SUPERFICI!

Prevenzione della ruggine

- Controllare quotidianamente i martinetti e gli stantuffi dei gruppi elettrogeni per individuare eventuali segni di ruggine o corrosione.

Senza carico, sollevare |'apparecchiatura fino alla massima altezza e guardare sotto e dietro i punti di sollevamento. Se sono visibili segni di ruggine, pulire
come necessario.

Come funziona il pistone lungo

Con la valvola di rilascio chiusa, una corsa verso |'alto dell'impugnatura lunga del martinetto aspira I'olio dal serbatoio nella cavita dello stantuffo. La
pressione idraulica tiene chiusa la valvola, mantenendo I'olio nella cavita dello stantuffo. Una corsa verso il basso dell'impugnatura lunga del martinetto
rilascia I'olio nel cilindro e spinge il martinetto verso I'esterno. In questo modo si solleva il pistone idraulico. Quando il martinetto raggiunge I'estensione
massima, I'olio viene reimmesso nel serbatoio per evitare una corsa eccessiva del martinetto e possibili danni al martinetto lungo. L'apertura della valvola di
rilascio consente il ritorno dell'olio nel serbatoio. In questo modo si rilascia la pressione idraulica sullo slittone, con conseguente abbassamento dello slittone
idraulico.
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Stoccaggio della gru

1. Abbassare il braccio di sollevamento.
2. Posizionare la maniglia in posizione verticale.
3. Conservare in un luogo asciutto, consigliato in casa.

Nota: se la gru viene immagazzinata all'aperto, assicurarsi di lubrificare tutte le parti prima e dopo |'uso per garantire che la gru rimanga in buone condizioni
operative.

Prodotto di fabbrica

Qualsiasi martinetto idraulico che risulti danneggiato in qualsiasi modo, che sia usurato o che funzioni in modo anomalo, che si ritiene sia stato sottoposto
a un carico anomalo. "DEVE ESSERE RIMOSSO DAL SERVIZIO FINO ALLA RIPARAZIONE". | proprietari e/o gli operatori devono essere consapevoli che la
riparazione dell'attrezzatura richiede conoscenze e strutture specializzate. Su questa apparecchiatura devono essere utilizzate solo parti, etichette e
decalcomanie autorizzate dalla fabbrica. Chiamare il servizio di assistenza clienti. Si raccomanda un'ispezione annuale dell'unita, che deve essere effettuata
da un centro di riparazione autorizzato dal produttore, per garantire che il martinetto sia in condizioni ottimali e che abbia le decalcomanie e le etichette di
sicurezza corrette specificate dal produttore.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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Npodiaypadég

ALOBACTE TPOCEKTIKA TIPOKELUEVOU VOl KATavoroete MANPwG OAeG TLg 08nyieg ouvappoldynong kat Aettoupyiag. Apélela ouUpOPdWONG OTOUG KAVOVES
aodareiog kot GAAWY BACIKWY TPOANTITIKWY UETPWY aodaleiog Unopei va TpokaAéoel 6OBAPO TPAUUATIONO. XPNOLUOTIOLEITE TTAVTOTE TOV USPAUALKO
vepavo ! Na Aappdvete mdavtote mpoAnmukd pétpa acdoAelag Katd TNV eykatdotaon Kat tnv Aettoupyia tou e€omAlopol. Na kpatdte OAeg Tig
OQUTOKOAANTEG TAUTEAEG €Tl TNG HovASag kKaBapég katl opatég. MpLv mpoxwproete o evépyeleg BeBatwBelte OtL katavoeite MARpwG Kat avtthapupdveote
TO TAAPEG TIEPLEXOMEVO TOU gYXELPLEiou auTtol odnylwv Xxpriong. Mn cuppopdwon Aettoupyiag Tou eomAlopol oUpudwva pe TG TPoBAENOpeVES 08nyieg
uropel va TPoKoAECEL TPAUUATIONO 1) akOun Kot Bdvato. O mpounBeutrg dev Suvatal va KataoTel urtelBuvog yla onotadrmote kataotpodn A Inuia n
ornoia éxeL mpokAnBei Aoyw pn mpoPAendpevng/akatdAnAng xenong n apéletag. Mpoooxr ! Mnv okapdaAwvete otov yepavod & PNV KPEULECTE Ao ToV
YEPAVO. AKATAAANAN Xprion Tou uSpauAkol yepavol Ba pnopouoe va o8nyraoeL og twon n onoia Ba pnopouoe va mpokoAéoel coBapd TPAUUATIOUO.

'EAgyxog

EAéy&te mpooekTiKd Tov eomALopd Tipv and kdBe xprion. BeBawwBeite otL 0 eomAlopdg Sev €xel umootel Inud, Sev €xel dBapel umepPoAtkd kat OtL Sev
Aeimouv e€aptripata. Na xpnotpomnoleite Tov §OmMALONO HOVOo €dv €xeL TNV KATAAANAN Almavon. H xprion e€omAopol mou ev eival og kaAn kat kabapn
Katdotaon Aettoupyiag fi ev éxeL Tnv KATAAANAN Aimavon pnopei va mpokaAéoel coBapod TPaUUATIONO. EMBewpROTE TV EPLOXN EPYACIAG TIPLV OO KABE
xprion. BeBawwbeite OtL eivat eAelBepn kat pakpLd artd Tuxdv mbavolg KwdUvoug. Mnv AeLToUpyeiTe KaL NV EMLOKEVATETE TOV EEOTALOMO XWPIG va €XETE
Slapaoel to eyxelpidlo autd.Mpokelpévou ya tnv tipnon acdarolg Aettoupyiag Tou eE0MALOUOU KOBWG Kol TNG TTPOOWITKAG A0ANELAG TWV XPNOTWV TOU
e€omAopoU eivat euBUvn tou LBLOKTATN va SlaBAoel Kat va akoAouBroeL TG akOAouBeg 0dnyieg :

®EBewpriote Tov e€0MALOUO YL owOoTH Aettoupyia. TnproTe TG 0dnyieg avd mdoa oTypr o€ TETOLo onpeio WoTe va ival SLaBEoLEG.

®BeBalwbeite 6TL OAOL OL XELPLOTEG EEOTALOMOU Elvat KATAAANAQ EKTIALSEUMEVOL KAl OTL KATOWVOOUV TO TtwG vaL Xelpifovtatl e aohAAELA KAl CWOTA TN povada.
ONa ETUTPEMETE TNV AELTOUPYia TNG LOVASAG LOVO OTav OAa Ta Hépn aUTAG Bpiokovtal otnv owoth B€an Kat Aettoupyolv oUpudwva Le Ta T(POPBAETOpEVA.

®XPNOLUOTOLEITE HOVO YVroLa AVTOANAKTIKA. No KAVETE GEPPLS KAL VOL CUVTNPELTE TN LOVASA LOVO HE EYKEKPLUEVA OVTOANAKTIKA. ApEAEL CUUHOPDWONG
pe tnv odnyia auth Ba kataotioel Tov eE0MALOUO 1N aodaln Yl xprion KoL Thv eyyunan akupn.

ONa emBewpeite MPOOEKTIKA T povada o€ TakTkr Baon kot va ekteleite cuvtrpnon e€omAlopol Omwe amaltteital.

ONa GUNACOETE TIG 08NYLEG AUTEG OTNV XELPOAORH TOu EEOTALOLOU. KpatrioTte OAa Ta AUTOKOAANTA €L TNG HOVASAC KaBapd Kot opatd.

MpoAnntika Métpa Aodaleiag

1. MeAeTrOTE, KATAVONOTE Kal AKOAOUBNROTE OAEG TIGOSNYLEC TIPLV AELTOUPYHOETE TNV CUCKEUH QUTH.

2. Mnv untepBaivete TNV OVOUAOTIK LKAvVOTNTA GOPTIOU.

3.Na XpNOLUOTIOLELTE TOV YEPAVO LOVO O OKANPEG, EMIMESES EMLDAVELEG, LEKALON ULKPOTEPN TWV TPLWV BaBUWVY.

4. Mpw and kdBe petakivnon, XaunAWoTe to Gpoptio oTo XaAUNAGTEPO SuvVATO ORUELO.

5. Xpnotponoleite povo Bpdxoug i aAuoiSeg e OVOUAOTIKALKAVOTATA doptiou HeyahUtepn amo to Bapog tou dpoptiou mpog avuPwan.
6. Mnv emutpénete 1o Goptio va TaAavTwveTal f vo TEDTEL AMTOTOMA KATETO XOLAAWA 1} TNV LETAKIVNOT TOU.

7. Kevtpapete 1o doptio npv tnv avuPwor) Tou.

8. Agv EMUTPEMOVTOL UETATPOTIEG OTO TIPOLOV QUTO.

9. BeBawwBeite OtL N pmovpa £xeL xapnAwoetl MARpwg pv tpocBécete éAato atnvi8e€apevr Ttngevasag.

10. MnVv XpNOLUOTIOLEITE TIOTE TOV YEPAVO YL TPOKTEP KOTLHG YKALOV ) KOUPEUTIKA UAXOVH XOPTWV.

11. Na punv “kouvdte” To OXnUa Katd tnv epyaoia emi tou omAlopoU 1 ota nepi§ autou.

12. O g€omAopog elvat oxeSLaopévog Povo yla avuPwaon, NV LETAKLVELTE TOV YEPAVOKATA TNV XPron eUTou.

13. Ta akdAouBa Sev cuvicTavTal ylo avaptnon otov §OmMALOUO auTo : BepeALWOELS, OLKIEG, KINTEG OLKiES, PUKOUAKOUEVD OXH AT, OXfpaTa avapuxig
- KAUTTVYK A oxfpata EAENG NULPUUOUAKOUEVWY KATL.

14. Mnv XpNnOLUOTIOLEITE TOV yEPAVO QUTO yLat AAAN Xprion eKTOG artd TV KaBopLopévn armd,Tov KATAoKELALOTH.

15. Mn cuppopdwon Ke TI§ 08nyleg auTég Umopel SuvnTika va 08nyHoeL 08 TPAUROTIOUSO avBpWIWVKAL/ 1 KATAoTPOdH, eEpLOUTIAC.

0d&nyieg ZuvappoAdynong

1.3uv6éote Toug TpoxoUC (aptB. 18) atn Bdon (aptd. 14) pe prouvAdvia (aptB. 19), podelas(aptd. 20), eatnplwteg podéheg (aptB. 4) kat magiudsdia (apt. 5)
Xwpic va odifete ta magpuadia.

2. ZUpete Tov Tpo)ioko (ap.18) mou eivat ouvdedepévog pe t Baon(ap.14) KATd HAKOG TWV/HAKPWY OTIWV.

3. ZUpete TOV TPOXiOKO OTN B£0N TOU OL OTEG TOU TPOXIOKOU eival EUBUYPALULIOUEVEG HE TLG OTIEG TG BACNG, OTN CUVEXELA OTEPEWOTE TOUG TPOXIOKOUG
(N0.18) otn Baon pe prouvAovia (No.19), poséha(No.20), ehatnplwtég podéAeg (No.4) kat mafipadia(No.5), odifte kol ta téooepa madipudasdia.

4. Suvbéate Toug TpoxXoUG (ap. 8), To KouQweETo (ap. 2) otn Bdon (ap. 14) pe prmouvAdvia (ap. 1), eAatnplwtég podeAeg (ap. 4) kat magiuadia (ap. 5), odite
OAa ta mafLpasdia.

5. Zuvséote toug TpoxoUG (ap.3), To koulvéto (ap.2) ota odla (ap.6) pe pmoulovia (ap.1), ehatnplwtég podéleg (ap.4) kal magpadia (ap.5) odi€te dAa
Ta magpasia.

6. ZUpete ta MOdLa (N0.6) 0TO UMpooTvo péPOG NG Bdong (No.14), euBuypappioTte TNV oM 0TO AKPO TOU AUAAKLOU TNG BACNG LLE TNV OTIH 0TO GKPO TOU
nodLou .

7. StepewoTe TG MAAKeG ouvdeong (ap.16), tn Bdon (ap.14) ,ta prpootvd modla (ap.6) pe purovAovia (ap.15, 17), podéheg (ap.10), eAatnplwTtég poSéAeg
(4) kat magudsdia (ap.9), kat eAéyéte OtL ta magudsdia fAtav oplypéva. AvaonKwoTe tn pia mAeupd TG BAong yla va euBuypappioste tnv omnr oto mAaiolo
ME TV omh oto Upootvo 1odt (No.6) , otn cuvéxela tonobetrote Toug meipoug Saktuliou (No.12) otnv omr, kat TomoBetriote tov meipo R (No.13) otnv
orh Twv neipwv Saktuliou.

8. Xpnotpornotote §Vo proulovia (No.4) kat podéheg (No.17) yia va otepewoete tn Aafr (No.30) oto otvlo (No.26).

9. Xpnotpomnotote toug kKoxAieg (No.11), tig podéheg (No.10) kat ta magiuddia (No.9) yia va cuvSEoeTe To KATW MEPOG Tou oTUAOU (N0.26) pe tn Bdon
(No.14), unv odifete ta mafipudadia npoowpvd, adrote ta madpudasdio aAapd yla ta endpeva BApata.

10. Xpnotpornowjote §Uo pmouAdvia (No.15), podéleg (No.10) kat mafiudadia(No.9) yla va cuvSEoeTe Ta KATw AKpa Twv oTnplypdtwv(No.25) pe to
E0WTEPLKO TNG Bdong (No.14), otn cuvéxela xpnotpomnotjote éva urmouAdvt (No.15), podéa (No.10) kat maipuddt (No.9) yia va cUVSETETE Ta MAVW AKPa Twv
OTNPLYHATWV [E Tov oTtUAo (N0.26), eAéyEte yia va BeBatwBeite ot ta magpudsdia éxouv odifet kat odifte ta maguddia tov BApatog 9.

11. XpnOLLOMOLAOTE TO MIMOUAOVL (ap.27), tn podéla (ap.28) kat to mafiuddt (ap.23) ywa va cuvdéoete tov Bpaxiova (ap.31) oto mdvw WEPOG TOU
otulou(ap.26), yupiote ta mafipudadia(ap.23) otn B€on mou o Bpaxiovag prnopet va neplotpédetal eAelBepa , omdte pnv odifete unmepPoAikd ta magipuadia.
12. Xpnotpomnotote éva UitoulovL (ap.21), podéa (ap.22) kat magipudasdyap.23) yLa va OTEPEWCETE TO KATW AKPO Tou ypUAou (ap.24) oto oTUAo (ap.21) Kot
€va AAO prtouovL (ap.32), poSéha(ap.22) Kot maluddi(ap.23) yla va 0TEPEWOETE TO TAVW LEPOG Tou ypUAou atov Bpaxiova (ap.31).

13. ZUpete v npogktacn Bpaxiova (No.34) otov Bpayiova(No.31) kal otn cuvéxela eLodyete Toug Teipoug Saktuliou (No.33) otnv o, aodaiiote otV
emBuunth T doptiou Kat eLodyete tov Meipo R (No.13) otnv omr twv neipwv Saktuliou. Xpnaotpomnotiote o urouAovt (No.11), t podéla (No.10) kat to
o€ Lddt (No.9) yla va oTepEWOETE TO AyKLOTPO Kal Tnv aAucida (No.35) oto dkpo tng mpoéktacng tou Bpaxiova (O Bpaxiovag £xel TEooepLs SLAPOPETIKES
OVOUAOTIKEG TLUEG PopTiou- ETUAEETE TNV EMBUUNTHA OVOUAOTIKA TUUH TIPLWV o Tt Xprion).
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Zuvtpnon

Juviotdtal pnviaia ouvtpnon. H Aimavon sivat kpiown yla toug ypuAoug kabwg otnpilouv Bapéa doptia. Kabe meploplopdg Aoyw akabapoLwy, GKoUpLag
KAT, umopei va mpokaléoel eite apyr kivnon eite €§LPETIKA AMOTOUESG KW OELS, KOTOOTPEDOVTAG Ta ECWTEPLIKA e€aptripata. Ta akolouBa BrApa eivat
oXeSLOOMEVA KATA TPOTIOV WOTE 0 YPUAOG va TIapaUEVEL KAAWG AUTOOHEVOC:

1. AutdveTte to €UBOAO, TIG CUVOETELG, TOV LNXAVLOUO AVTANONG Kot 0€Aag e ehadpu €Aato. AUTAveTe Ta €8pava TwV TPOXIoKWY Kol TOUG GEOVEG.

2. EBewprote omtikd yLa StappnxBeioeg cuykoANAOELG, Auylopéva, XaAapd TUAATA,  LéPN Tou Aeimouv fi uSPaUALKEG SLappoég ehaiou.

3. Edv o ypUAog untootei urtepBoAtkd doptio 1) dévnon, adatpéote Tov amnd To cUOTNUA Kot OTEIATE TOV yLa €6£TACN OE KATIOLOV QVTUTPOCWITO GEPPLS TIEAATWY
TIPO €K VEOU XproNnG.

4. KaBapiote OAeG TIG eMLDAVELEG KOL CUVTNPNAOTE OAEG TIG ETIKETEG KAL TOL TIPOELSOTIOLNTIKA OFLATAL.

5. EAéyéte kat Slatnprote tv otdBun ehaiou oto éuPolo.

6. Na eAéyxete to €UPBoAo avd 3 pAveg yla KaBe ixvog okoupldg ri StdBpwong. Kabapiote dtav eival anapaitnto KaL oKouTioTe pe éva StnBntko Udaopa (ravi).
‘Otav Sev xpnotponolouvral, vo obrvete MAVTOTE TNV oA Kat To €UPBoAo evieAws KATw. MNAvTote va armoBbnkeVete Tov ypUAO O€ UL TIAAPWG XOUNAWHEVN
Béon. Auto Ba BondroeL otnv mpooTacia KpioWwy TepLoXwv amod umepBoAkn StdBpwaon. Mnv XpnoLUOTOLELTE peUOTA Ppévwy N peTadoong kivnong 1
olvnBeg éhato Kwntripa KaBwg Uopolv va KATAoTPEYPOUV TIG OTEYAVOTIOLNTIKEG SLOTAEELG. AYyOpAleTe TIAVIOTE KAl XPNOLUOTOLE(TE poidvta USPAUALKOU
€laiou ypuhou.

EMIAYZH MPOBAHMATQN

O IPYAOZ AEN O IPYAOZ AEN O rPYAOZ KAKH ANYWQ>H O IPYAOZ AEN
ANYWQNEITO 2YTKPATEI TO AEN AMNO TO rPYAO ANYWQONEI ZE AITIEZ KAI AYZEIX
OOPTIO OOPTIO KATEBAINEI MAHPH EKTAZH

H BaABida aneAeuBépwaong Sev eival eviedwg KAELOTH

X X X (yuplote tnv xelpohafn de€ldotpoda)

X YrniépBaon kavotntag ¢popTiong

X X YrdpyeL aépag ota USPAUALKA CUCTAUATA,
Sle€dyete anagpwon

X X X X XapnAr otabun elaiou,

TPocBEaTE 000 A0 aUtaLTEiTaL

YrnieprAnpwon defapevig ehaiou.
X ATIOHOKPUVETAL TO €AOLO TIOU TIEPLOCEVEL.
AUTAVETE TO KWVOUEVA LEPN.

X O ypuAog KOANGEL ) UTTAPXEL EEWTEPLKO EUMOSLO

X X X H povada texUog UTTOAELITOUPYEL. AVTIKATAOTHOTE TNV.

Aodalic Oeppokpaoia Asttoupyiog : 4°C-41°C

0d&nyieg Zuvtrpnong
Edv xpnoluomnoleite kat cuvtnpeite tov €£omAlopd cag owoTd Ba €xel peydAn Stapkela {wrg. AKoAOUDEITE TG 0dnyleC CUVTAPNONG TIPOOEKTIKA WOTE Vol
Kpatdte Tov e€omALopd oag og KO katdotaon Asttoupyiog. No punv ekteheite ouvtipnon aTov eE0MALGUO OTav BpiokeTe UTO dOpPTLON.

EruBewpnon
Oa npénel va eMBewpeite To MPOIOV yLa Kataotpodr, $pOopd, omacpéva TUAKA 1 LEPN OV Agimouy. (.. Teipot) kat va BeBatwveote OTL OAA TA GUOTOTIKA
pépn Aettoupyolv mipv and kabe xprion. AkohouBrote TG 0dnyieg Aimavong kat anodrikeuong yia BEATLoTtn Aettoupyia Tou POIOVTOG.

EpmAokn

Edv mpokAnBel epmAokr) oto MPoidv Und GOPTION, XPNOLUOTOLROTE EEOMALOUO HE (on f MeyoAUTepn kavotnta GOPTIONG WOTE Vo KATtePACETE To dopTio
aodpawe oto £5adog. Metd tnv anepmhokn : kabapiote, Autdvete Kot eEAéyEte OTL 0 eE0MALOUOG AetToupyei kavovikd. E€aptrpata okouplacpéva, akadapoieg
1 $Bapuéva pépn pmopolv va eival attieg epumAokng. Na kabapilete kat Autaivete Tov eomAlopd cUpdwva pe Tig unodeifelg oto kebdAato mou adopd tn
Aimavon. EAéy€te tov e€omAopo pe avohwon xwpic doptio. Edv e€akohouBel n eUmAOKN EMIKOWWVAOTE Pe TNV EUTINPETNON TIEAATWV.

KaBaplopdg
Edv ta KvoUpeva pépn tou €omhiopol epmodifovtal xpnotpomnotiote SLaAuteg kabaplopol f dAA KaAd amoAuTavTIkd wote va kabapilete Tov eE0MALOUO.
Adatpéote kABe UTIAPXOUTO OKOUPLA HE EVAl SLELOSUTIKO AUTOVTIKO.

Ainavon

AUTOG 0 €omALopOG Sev Ba Aettoupynoel pe aohdAela xwpic kKatdAAnAn Airavon. H xprion tou gomAlopol xwpig kKatdAAnAn Aimavon Ba éxel wg anotéAeopa
Kokr anddoon kot kataotpodr f/kat {nuia otov €omAlopd. Oplopéva pépn og auTov Tov eE0MALOUO Sev elval auToAmawvopeva. Embewpriote Tov e€omAlopd
TipLv ard T xprion Kat Autaivete dtav eivat anapaitnto. Metd tov KaBapLopo, Autdvete Tov e§0mALoUO XpNoLLomoLwvTag eAadpL SLELGSUTIKO EAALO f) AUTAVTLKO
ompéL.

-XpNoLpomnoLote éva KOAO AUTaVTIKO o€ OAQL T KWVOULEVA PEPN.

-Ma an\ég epapuoyEg, xpnotponotrote Ainavon pia ¢opd to pAva.

-Ma Baplég povipou tumou epappoyé, ouviotdtat eBSopadiaia Aimaveon.

-MHN XPHZIMOMNOIHZETE MOTE N'YAAOXAPTO ‘H AEIANTIKO YAIKO ZE AYTEZ TIZ ENIOANEIEZ!
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NpoAnYn okoupLag

-EAéyxete ta €UPOAA OTO CUYKPOTAHATA LOVASWY LoXVUOG KABNUEPWVA YLa TUXOV EVSEIEEL okOUPLAG 1 SLABpwaong.

Xwpig poptio, onkwaote Tov e€0MALOUO TO00 PNAA 600 elvat SuvaTOV KOl KOLTAETE KATW KoL Tiiow artd ta onpeia avuPpwong. EGv eivat opatd onuddia okoupLdg,
kaBapiote OMwe amatteitat.

MNwg Aettoupyei to peyaio éupolo

Me t BaABida armeAeuBépwonc KAELOTH, €val avOSIKO KTUTINUA TG peydAou gpBolou avappodd éhato amod tnv Sefapevr anobrkeuong otnv kolotnta
euBoOMou. H ubpaulwkn mieon kpatd tn BaABida kKAeLoTH, N omoia Kpatd to €Aalo otnv Kowthotnta epBoAou. Eva mpog ta Katw KTUmnpa tou peydAou epuBoéiou
aneAevBepwvel EAato otov KUAWEPO, 0 omoiog avaykaleL to €pBolo o kivnon mpog ta £§w. AUTO avaonKWVEL To USPAUALKO £pBolo. Otav to Eupolo ptdoet
oTn MEYLOTN EMEKTOON, TO €Aato Sla mapdkapng emotpédel otnv defapevn yia va anodeuxBei pia unepPBoiikn Stadpoun eppoiou kat mbavr) BAGBN oto
euBoOMo. To dvorypa tng BaABidag ameheuBEpwong EMLTPEMEL 0TO EAALO VO pEEL TTiow ot Sefapevr. Auto ameleuBepwvel USpaUALKN Ttieon oto €uBolot, n
ormola £XeL WG MOTEAECHA TO XAUAAWUA TOU USPAUALKOU gUBOAOU.

AmnoOrkeuon Tou yepavou

1. XapnAwote to Bpayiova avupwong.

2. ToroBetiote tn XelpohaPr o dpbia Béon.

3. ToroBetiote O€ pla oTeEYVr BE0N KATA TIPOTINON OE ECWTEPLKO XWPO.

Inueiwon: Edv o yepavog amoBnkevetal og eEWTEPLKOUG XWPOUG, GPOVTIOTE Vol AUTAVETE OAQ TOL EPN TIPLV KAl KETA TN Xpron ya va Stacdalioete ot o
YEPQAVOC TOPAUEVEL OE KAAT KATAOTOON AELTOUPYLAG.

Epyoctactako Mpoiov

Ka&Be udpauAikdg ypUAOG Ttou Tuxov Bpebel pe BAABA HEOTIoL0SATIOTE TPOTO, pe POOPEG i AELTOUPYEL LN KAVOVLKA 1) 0 OTtoloG TILoTEVETAL OTL €XEL UTIOBANBOEL
o€ éva UTIEPBOALKO dopTio, TPETEL v artopakpuvBei ad Thy Aettoupyia £wg 6Tou emiokevaoTel. Ot LBLOKTATEG /KoL OL XELPLOTEG Ba TPETEL VAL yvwpilouv OTL
N EMLOKEUN TOU €EOMALOMOU amautel eEELEIKEUPEVEGYVIOELS KOl EYKATAOTATELG. MOVO TO £§0PTHATA, OL ETIKETEG KOL TOL CUTOKOAANTOL TAL OTIOLOL EMUTPEMOVTAL
QO TO EPYOOTAOLO TPETIEL VA XPNOLULOTIOLOUVTOLGTOV EE0TALOO aUTO. KaAEOTE TO TUAMA eEUMNPETNONG TEAATWY. ZUVLIoTATaL eThoLa emBewpnaon n omnoia Ba
TPETEL VAL yivETaL amtd TNV €0UCLOSOTNUEVN EYKATAOTAOT EMOKEVIGTOU KATAOKEUAOTH yla va e6aodaALoTel OTL 0 YpUAOG BpiokeTal oTnV BEATLOTN KATAOTAGN
Kol OTL 0 YPUAOG €XEL OWOTA AUTOKOAANTA KOl ETIKETEG alod ahelag rtou kaBopilovTal amod ToV KATOOKEUAOTH.

* O kataokevaotrg Slatnpel To Sikaiwpa va mpayuatonotosl Seutepelovoes aAAayEG 0TO OXESLAOMO TOU TIPOIOVTOG KOl OTA TEXVLKA XAPOKTNPLOTIKA
Xwpig mponyouuevn €ldomoinon, €KTOG €4V oL aAAAYEG QUTEG EMNPEAGIOUV ONUOVTIKA TNV arddoon Kot Asttoupyia aodAlelag Twy mpoloviwy. Ta
efaptrpata mou meptypddovral / amnetkovifovral otig oeAISEG TOU eyXeLPLEiOU TTOU KPATATE OTA XEPLA 0O EVEEXETAL VA adopouV KAl o€ AAAA LOVTEAQL
NG CELPAG TIPOTOVIWY TOU KATOOKEUQOTH, L€ TIOPOLOLA XAPOKTNPLOTIKA, KOL EVSEXETOL VOl NV TtEpAQBAEVOVTAL OTO TIPOLOV TTOU HOALG QTTOKTHOATE.

* N va Staodaliotel n aoddalela kot n a€lomiotio Tou mPolovTog Kabwg Kat N LoxUg TG eyyuNnong OAeg oL epyacieg embLopBwong, eEAEyxou, EMLOKEUNG 1
QVTLKOTAOTOONG CUUTEPINABAVOLEVNG TNG CUVTAPNONG KOl TWV ELSIKWV puBUicewy, TPEMeL va eKTEAOUVTAL LOVO OO TEXVLKOUG TOU €£0UOLOSOTNHEVOU
TUAPATOG Service TOU KATAOKEVAOTH.

* Xpnoluomnoleite mavta To npoiov e Tov mapeXOuevo €omAlopo. H Aettoupyia Tou TTPOLOVTOG e UN-TIPOPBAETIOUEVO EEOTTALOUO EVEEXETAL VO TIPOKAAEDEL

BAGBN 1 akopa Kot coBapd TPAUUATIONO R BAvato. O KOTAOKELAOTAG Kol 0 eloaywyéag oudepia euBUvn dEpeL yla TpaupaTopols Kat BAGBeg mou
T(POKUTITOUV QTtd TNV XPron 1N poPBAEnopevoU €OmMALOUOU.
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CneundpuKaumm
MpoyeTeTe BHMMATENHO M pa3bepeTe BCUYKM MHCTPYKUMM 3a CrNobsBaHe M eKcrnnoaTauua npeau Aa 3anoyHeTe paboTta. HecnassaHeTo Ha mpaswusiaTta 3a
6€30MacHOCT M Ha APYrY OCHOBHM NPeAnasHM MepKN MoKe Aa A0BeAe A0 CEPUO3HU INYHU HapaHABaHUA.

BuHaru n3nonssaiTte KpaHa Ha asuratens!

BuHarv cnasgaiite npeanasHuTe mepku 3a 6e3o0nacHOCT Npu MHCTanupaHe 1 paboTa ¢ ToBa o6opyaBaHe. MoaabpiKaiTe BCUUKM ETUKETU BbPXY YCTPOWCTBOTO
yuctv M Buaumu. lMpean ga npuctbnute Kbm paboTta, ce yBepeTe, ye cTe pas3bpann M OCMWUCAUAU LANOTO CbAbPMKaHWME Ha TOBa PbKOBOACTBO.
HeunsnbiHeHWeTo Ha yKka3aHuATa 3a paboTa ¢ ToBa 060pyABaHE MOXKE Aa A0BEAE 40 HapaHsABaHe UAU CMbPT. AUCTPUBYTOPBT HE HOCKU OTFOBOPHOCT 3a LLETH
WU HapaHABaHWA, NPUYMHEHM OT HenpasuiHa yrnoTpeba nnmn HebpexHoCT.

NPEAYNPEXAEHWE! HE CE KATEPETE, HE BUCETE U HE CE NOJIEETE. HEMPABUNHATA YIMTOTPEBA HA MOTOPHMA KPAH MOME A NOBEAE A0 NAJAHE,
KOETO MOXE A AOBEAE N0 TEXKM HAPAHABAHMA!

UHcneKuuma

MpoBepsBaiiTe BHUMaTeNHO obopyaBaHETO Npeam BcAka ynotpeba. Yeeperte ce, ye o6opyaBaHETO He e NOBPeAeHO, He e NpeKaseHO M3HOCEHO UK HAMA
nnncealm 4acTtu. He u3snonseavite 060py,qBaHe'ro, dKO TO He e ,q06pe CcmasaHo. M3nonssaHeTo Ha oGopy,u,BaHe, KOeTo He e B ,D,O6p0 U 4ncTo paﬁOTHO
CbCTOAHUE NN HE € NPAaBWU/IHO CMa3aHOo, MOXKe Aa Aoseae A0 CeEPUO3HU HapaHABaAHUA. I'IposepﬂBaﬁTe paﬁoTHaTa 30Ha npeaun BCAKa ynOTpeﬁa. yBepeTe ce,
yeTae CBO60,CI,Ha M YUCTa OT BCAKAKBU NOTEHUMA/NTHN ONACHOCTU.

HE PABOTETE U HE PEMOHTUPAITE TOBA OBOPY/IBAHE, BE3 1A CTE NPOYE/I TOBA PbKOBOACTBO.

C uen noaabpiKaHe Ha obopyaBaHeTo U 6e30NacHOCTTa Ha NoTpebuTeNs, COBCTBEHMKDBT € A/TbXKEH Aa NPOYETE M CNa3Ba Te3U UHCTPYKLUM.

e [[poBepKa Ha 060pyABaHeTO 3a NPaBWUAHO GYHKLMOHUpPaHe 1 paboTa

o [Ipb)KTe MHCTPYKLMUTE Ha Pa3nosioKeHWe Ha onepaTopuTe Ha 060pyABaHETO.

® YBeperTe ce, Ye BCMUKM onepaTopu Ha 060pyABaHETO Ca NpaBuaHO 0byyeHu; pasbepeTe Kak Aa paboTute 6e3onacHo 1 NPaBWUHO C YCTPOWCTBOTO.

® PaspelueTe eKCNa0aTaLmMATa Ha ypeaa camo MpW HaMUME Ha BCUUKM YacTU Ha MACTOTO UM U MpPY NPaBuAHO GyHKLMOHUPaHE.

® 13n0/13BaiTe CaMo OPUTMHANHM Pe3epBHU YaCTw.

® O6cny»KBaliTe U NoALbPIKANTE YCTPOMCTBATO CAMO C paspelleHu nav ofo06peHn pe3epBHM YacTu; HebpeXKHOCTTa Le Hanpasu o6opyaBaHeTo onacHo 3a
ynotpe6a u Wwe AoBeae A0 OTNajaHe Ha rapaHumaTa.

® Pefj0BHO NpoBepsBaiiTe BHUMATENHO YCTPOMCTBOTO U M3BBLPLUBAVITE BCUYKM HEOBXOAMMM AMHOCTM NO NOAAPBIKKATA My.

® CbxpaHsABaiiTe Te3n MHCTPYKLMM B ApbiKKaTa Ha HaweTo obopyasaHe.

o [ToALbpIKaNTE BCUYKM ETUKETH BHPXY YCTPOWCTBOTO YUCTU U BUAUMU.

MpepnasHu mepKku 3a 6e3onacHocT

1. Npoyyete, paszbepeTe v cneaBaiiTe BCUYKM UHCTPYKLMM, NPEAKM A 3aN0YHETE paboTa c TOBA YCTPOWCTBO.

2. He npeBuwaBainTe HOMUHANHUA KanauuTeT.

3. M3non3saiiTe camo BbpXy TBBPAW, PaBHU MOBBPXHOCTU C HAK/IOH NOZ 3 rpaayca.

4. Mpeam fa 3anoyHeTe Aa NpemMecTBaTe TOBapa, ro CNycHeTe [0 Bb3MOMKHO Hali-HIUCKATa TouKa.

5./3non3Baiite camo canaHu UAN BEPUTU C HOMUHANEH KanauuTeT, NO-roffM OT Ter/ioTo Ha NoBAMUraHuUA ToBap.

6. He no3BoniaBaliTe Ha ToBapa Ja ce /ito/iee UK Naja PA3KO Mo BpemMe Ha CnyekaHe nin npemecTBake.

7. LeHTpupaiiTe ToBapa, Npeam 4a ro nosaurHere.

8. He ce ponyckaT HUKaKBM MPOMEHU B TO3M NPOAYKT.

9. YBepeTe Ce, Ye CTpesiaTa e Hamb/IHO CMycHaTa, Npeaun Aa Ao6aBuTe Macio 8 pe3epsoapd Ha ypeaa.

10. HuKora He M3non3BaiTe 3a KOcayka 3a TPeBa UM TPAKTop 3a TpeBsa.

11. He knaTeTe aBTOMO6UAA, AOKATO paboTuTe NO MM OKON0 0bopyABaHETO.

12. O6opyaBaHeTo e NpeAHa3Ha4YeHO Camo 3a NOBAWraHe, He NPemMecTBalTe U He NpeHacaliTe KPaHa, KoFaTo ce M3Mon3Ba.
13. He ce npenopbyBa Aa ce NOAAbPIKAT OT TOBa 060pyABaHe: OCHOBM, KblLM, MOBU/HW fOMOBE, peMAapKeTa, KEMREPH, KapaBaHu, CeaJ/10BU Konena v ap.
14. He n3nonssaiite T031 KpaH 3a ynotpeba, pa3/iMyHa OT NOCOYEeHaTa OT NPOM3BOAUTENA:

15. HecnassaHeTo Ha Te3n 0603HaYeHUA MOXKe 3 JoBeje A0 TeNeCHW NOBPean U/Uan MaTepUanHu LWeTK.

UHCTpYKLMM 3a crnobsaBaHe

1. Npukpenete konenuata (Ne 18) kbm ocHoata (Ne 14) c 6onTose (N2 19), wariba (Ne 20), npyskuHHW Wwainbum (Ne 4) v raiiku (Ne 5); 6e3 aa 3ataraTe raikure.

2. Mnb3Hete Konenueto (N2 18), KoeTo e cBbp3aHo ¢ ocHoBaTa (N2 14), No NpoTexeHne Ha Ab/rUTe OTBOPU.

3. Mab3HeTe Koslenuata 40 NOJIOKEHUE, B KOETO OTBOPUTE Ha Ko/e/LaTa ca NoApaBHEHM C OTBOPMTE Ha OCHOBATa, C/ej, ToBa 3aKkpeneTe KoneauaTa (Ne 18)
KbM ocHoBaTa ¢ 6ontose (N2 19), waitba (Ne 20), npyuHHu wabu (N2 4) v raiikv (Ne 5), 3aTerHeTe YeTMpuTe raku.

. Mpukpenete konenata (Ne 8), sTyskarta (N2 2) kbm ocHoBaTa (N2 14) ¢ 6osnToBe (N2 1), npyskuHHK Wwanbu (Ne 4) u raiiku (N2 5); 3aTerHeTe BCUUYKM raiku.

. Mpukpenete konenata (Ne 3), sryskata (N2 2) kbm KpakaTta (Ne 6) c 6oatose (N2 1), npy>KuHHM waitbum (N2 4) u raikm (Ne 5); 3aTerHeTe BCUUKK ranku.

. Mnb3HeTe KpayeTaTa (N2 6) B npegHaTa yacT Ha ocHoBaTa (N2 14), nogpasHeTe 0TBOpa B Kpas Ha »K/eba Ha ocHOBaTa C OTBOPA B Kpas Ha KpayeTo.

. 3akpeneTe cBbp3BaLmTe naoum (Ne 16), ocHosaTa (N2 14), npegHuTe Kpaka (Ne 6) c 6onTose (Ne 15, 17), waibu (N2 10), npysKUHHU Wwalibu (4) v rainkm (Ne
9) 1 npoBepeTe Aanu raikuTe ca 3aterHaTu. MoBAUrHeTe egHaTa CTpaHa Ha OCHOBATA, 3a 4a M3PaBHUTE OTBOPA HA PamKaTa C 0TBOpa Ha npeaHuUA Kpak (Ne
6), cnen KoeTo nocraseTe npbcreHoBuaHuTe Wwudrtose (N2 12) B oTBOpa , @ B 0TBOPA Ha NPbCTEHOBUAHUTE WmndTOBE noctaseTte R-06pasHus wudT (Ne 13).

. M3nonssaiite aga 6onTa (N2 4) 1 waibum (Ne 17), 3a aa 3akpenuTe apbKaTa (N2 30) kbm cTolikaTa (N2 26).

9. M3nonssaite bontosete (N2 11), waibute (Ne 10) n raiikute (N2 9), 3a Aa cBbp:KeTe f0J/IHATa YacT Ha cTbnba (Ne 26) c ocHosaTa (Ne 14), KaTo He 3aTaraTe

raitkmute spemeHHo. OcTaBeTe raikuTe pasxnabeHu 3a CieABalLmTe CTbIKK.

10. U3nonssaiite asa 6osta (Ne 15), waibm (Ne 10) 1 raiikm (N2 9), 3a Aa CBbprKeTe A0AHWUTE Kpauwia Ha onopuTte (N2 25) ¢ BbTpeluHaTa cTpaHa Ha OCHoBaTa
(Ne 14), cnepn ToBa nanonssavite eanH 6ont (Ne 15), waiiba (Ne 10) u raiika (Ne 9), 3a Aa cBbp)KeTe ropHUTe Kpauiia Ha ornopuTe cbe cTbaba (Ne 26),
nposepeTe Aanu rallkuTe ca 3aTerHaTu U 3aTerHeTe ralikuTe B CTbKa 9.

11. U3nonssaiite 6onta (Ne 27), waibata (Ne 28) u raiikata (N2 23), 3a aa npukpenute ctpenata (N2 31) Kbm ropHaTta YacT Ha cToikaTta (Ne 26), 3asbpreTe
ravikute (N2 23) 1,0 NONOKEHWE, B KOETO CTPENATA MOXKE Aa Ce BbpTu cBOBOAHO, TaKa Ye He 3aTAraiTe raikute npekaneHo.

12. U3nonssaiite 60nT (N2 21), waiba (Ne 22) u raiika (Ne 23), 3a Aa 3akpenute f0HUA Kpai Ha nosaurada (Ne 24) kbm cToikaTa (Ne 21), u apyr 6ont (Ne

32), waiba (Ne 22) v raika (Ne 23), 3a Aa 3aKkpenuTe ropHaTta YacT Ha nosamrada kbm ctpenata (Ne 31).

13. Mab3HeTe yabakutena Ha ctpenata (Ne 34) s ctpenata (Ne 31) u cnes ToBa nocrasete npbcreHoBuaHuTe wudTose (N2 33) B oTBOpa, 3aKpeneTte npu
JKenaHaTa CTeneH Ha HaToBapBaHe W nocTtaseTe r-obpasHus wudt (Ne 13) B oTBOpa Ha npbcTeHoBUAHUTE WmbToBe. M3nonssaite 6onta (Ne 11),
waibara (Ne 10) v raiikaTa (N2 9), 3a ga npukpenuTe Kykata u Bepurata (N2 35) KbM Kpas Ha YAb/KMTENS Ha CTpenaTa (cTpenata uma YeTrpu pasanyHm
cTeneHuW Ha HaToBapBaHe; n3bepeTe NpoeKkTUpaHaTa cTeneH npeau ynotpeba).

N o b

o]
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MopapbkKKa

[‘Ipenop‘b-lBa Cce eXemecCeYHa nNoaapbXKKa. Cma3BaHeTo e oT pewasawo 3HadyeHMe 3a nosauravuTe, Tbi KaTo Te noaabpXaT TEXKWU ToBapwu. Bcako

OorpaHuyeHne, Ob/XKaWO Ce Ha MPbBCOTUA, PbXKAA M T.H., MOXe Aa AoBeae A0 3abaBaHe Ha ABUKEHMETO WAN 40 U3KIUYUTENHO BbP3K TAACbLM, KOUTO Aa

NnoBpeanAT BbTPeLHMUTE KOMMNOHeHTU. CnefBalmTe CTbMKKU ca NpeAgHa3HayYeHn 3a noaabpikaHe Ha 4o6po cmasBaHe Ha nosauraya:

1. Cmaxkete 6yTa}10T0, BPb3KUTE, CEAN0TO U MOMNEHUA MEXAHU3DBM C JIEKO Macno. CmarkeTe narepuTe Ha KonesaTta U ocute.

2. BmsyanHo nposepeTe 3a HanykKaHW 3aBapKun, OroHaTu, pa3xna6eHM, iMnceawm 4actm N TedoBe Ha XMApasaNdYHO macno.

3. Ako noBAUravYbT € N0AN10XKEH Ha HeobunyaiHo HaTOBapBaHe UK yaap, U3KAKYeTe ro OT ekcnioatauma u ro nperne,qaﬁTe OT npeAacTaBuUTeN Ha oTAena 3a
06CI1y)KBaHe Ha KNIeHTn, npegu Aa ro n3nonseare.

4. MoyncreTe BCUYKM MNOBBbPXHOCTU U nop,p,bpmaﬁTe BCUYKM €TUKETU U NnpeagynpexkgeHua.

I'IposepﬂBaﬁTe u nop,p,bp»(aﬁTe HUBOTO Ha MacC/i0TO B UMIMHAbPA.

MpoBepsABaiiTe TapaHa Ha BCekMn 3 mecela 3a cneam OT pbKaa UAM Koposua. Mouncteaite npu HeobXxoAMMOCT M M3bbPCBaiTe ¢ MmacneHa Kbpna. Korato

He ce u3nonsea, BUHarun ocTaBainTe ceanoto n 6yTaJ10T0 ,u,or(paﬁ CnyCcHaTu. BuHarun C'bXpaHFlBaﬁTe nosguraya CM B HaNb/1IHO CNYCHATO NONOXKEeHWe. TOBa LWe

NOMOrHe 3a npeanassBaHe Ha KPUTUYHUTE 30HU OT NMPEeKOoOMepPHa KOopo3uAa. He v3nonssaiite CANMpavyHN NAN TPAHCMUCUOHHU TEYHOCTU UK 06MKHOBEHO

MOTOPHO Mac/o, Tbii KaTo Te MoraT Za NoBpeaAT yNabTHeHUATa. BUHaru KynysaliTe 1 U3nonssaiTe npoAyKTH ¢ eTrkeT "'Macno 3a xuapasanMyHu Kpukose'.

o v

OTtcTpaHABaHe Ha HEM3NPaBHOCTU

MoAeMHUKBT He

MoAeMHUKBT He MoAeMHUKBT
MOKe Aa JNlowo He ce nosaura Ao nbsHO
MOKe Aa BAUrHe He Moxe Aa MpuunHmn 1 peleHna
N30bPKU nosauraHe pasTaraHe
ToBapa ce cnycHe
HaToBapBaHe
X X X OcBobOXKAABALMAT KANaH He € HaNb/IHO 3aTBOPEH
(3aBbpTeTe pbKOXBaTKaTa HAAACHO)
X MpeBuLaBaHe Ha KanaumTeTa Ha Tern1oTo
X X Bb3ayxbT e B xmapasankaTa. M3uncrete cuctemata
OT Bb3AyX.
X X X X Hucko HMBO Ha macnoTo. [loneiite macno, ako e
HeobxoamMmo.

Pe3epBoapbT 3a Macno e npenbiaHeH.
X M3ToueTe M3NULWIHOTO Macno.
CmakeTe ABUXKELLUTE Ce YacTu.

X MoAEMHUKBT e 06BBP3aH MM UMA YYKAO0 NPensaTcTBue

X X X HenpasunHo GyHKLMOHMPAHe Ha 3axpaHBaLua
610K. CMeHeTe 3axpaHBawms 610K.

BesonacHaTta paboTHa TemnepaTtypa e mexay 4°C n 41°C

MHCTPYKLMU 33 NOSAPDBIKKA
AKO U3Mon3BaTe M NoasbpiKaTe 060pyABAHETO CU MPABWIHO, TO LLe BU CAYNKU, AbAMM roAUHN..CAeABaiTe BHUMATETHO MHCTPYKLMUTE 33 MOALPBIKKA, 33 Aa
noaabpate obopyaBaHeTo ¢ B A06p0 paboTHO cbCTosHUE. HUKOra He M3BbPLUBAITE NOAARBKKA HA'060pyABAHETO, BOKATO TO € Nog ToBap.

WUHCcneKuua
Mpeam Bcaka ynotpeba Tpabsa Aa NpoBepsaBaTe NPOAYKTa 3a NOBPeAU, U3HOCBAHE, CHYMEHN MU TUNCBALLM YacTh (Hanp.: WMPTOBE) U Aann BCUYKM
KOMMOHEeHTU pyHKLMOHMPaT. CnasBaiTe MHCTPYKLMUTE 3a CMA3BaHE U CbXpaHeHWe 3'a OnTWManHa paboTa Ha NpoayKTa.

BnokupaHe

AKO NPOAYKTHT Ce 3aBbprKe Moj ToBap, U3Mnon3BaiTe obopyaBaHe CbC CblaTa AW NO-roNAMa TOBapOHOCMMOCT, 3a @ cnycHeTe ToBapa 6e30MacHo Ha
3emaATa. Cnep pa3Bbp3BaHe; NOYUCTETE, CMAXKeTe U NpoBepeTe Aanu obopyasaHeTo paboTn NPaBUIHO. PbXKAACaNN KOMMNOHEHTU, MPBCOTUA UAN U3HOCEHU
Yyactv moraT Aa 6bAaT npuunHa 3a 068bp3BaHe. MouncteTe U cMaxkeTe 060pPyABaHETO, KAaKTO e MOCOYEHO B pasaena 3a cMasBaHe. TecTBaiTe obopyaBaHeTo,
KaTo ro nosaurHete 6e3 Tosap. AKO 06BBP3BAHETO NPOABL/IKABA, CBBPIKETE CE C OTAENA 338 0OCNYKBAHE HA KNUEHTU.

MouncrsaHe
AKO ABUKeLmTe ce YacTu Ha obopyaBaHeTo ca 61oKMpaHK, U3MoN3BaliTe Pa3TBOPUTES 33 MOYUCTBAHE UK ApYr 406bp obe3macanTen, 3a Aa nouncTuTe
obopyaBaHeTo. OTCTpaHeTe CblLECcTBYBaLLATa PbXKAa C MOMOLLTA Ha NPOHUKBALL, CMa3oyeH maTepuan.

ToBa obopyaBaHe HAMa Aa paboTv 6esonacHo 6e3 NpaBuIHO cmassaHe. M3non3saHeTo Ha o6opyaBaHeTo 6e3 NpaBMAHO CMa3BaHe Le AoBese A0 /owa
pabota 1 nospesa Ha obopyaBaHeTo. HAkou yacTu B ToBa obopyAsaHe He ce cma3saT camu lMposepeTe 060pyABaHeTo Npean ynotpeba u cMaxeTe, Korato
e Heobxoaumo. Creq, nouncTeaHe cmaxete 060pyiBaHETO, KaTo M3MoJI3BaTe 1EKO NPOHMKBALLO MAC/I0, CMa304eH cnpei.

- ManonsBaite fo6bp cMazoyeH MaTepuan 3a BCUUKM ABUKELLYM Ce YacTu.

- Mpu Nexkv HaToBapBaHUA CMa3BaiTe BEAHBK MECEUYHO.

- Mpy TEXKKO M NOCTOAHHO NPU/IONKEHNE Ce NPENopbYBA CEAMUYHO CMasBaHe.

- HUKOTA HE M3MOJI3BAMTE LLIKYPKA U/ ABPA3UBEH MATEPUA/T BbPXY TE3W NMOBBLPXHOCTM!

MpepoTepaTtaBaHe Ha pbXKaaTta

- ExxeHeBHO NpoBepsBaiiTe byTanata v byTanarta Ha NOMNWTE Ha arperaTuTe 3a BCAKAKBU NPU3HALLM HA PbKAA UM KOPO3KA.

Bes ToBap BaurHete 060pyABaHETO HA MAKCMMaHA BUCOYMHA M NOTeAHETE NOA U 334 TOYKUTE Ha NOBAMraHe. AKO ce BUKAAT NPU3HALM Ha PbXKAa,
no4YncTeTe, ako e HeobxoaMMO.

Kak paboTv AbAruat uMnuHabp

KoraTo u3nyckaTe/IHUAT KianaH e 3aTBOPEH, Ab/rata ApbiKa Ha ByTanoTo ce NpuABUMKBa Harope 1 M3Terns Mac/io OT pesepBoapa B KyxmHata Ha 6yTtanorto.
XMAPaBAMYHOTO HafAraHe 3aA4bPiKa KNanaHa 3aTBOPEH, KOETO 3a4bpiKa MacN0To B KyxMHaTa Ha ByTanoTo. Mpu ABUNKEHWE HAA0Y HA AbAraTa APbiKKa Ha
6yTaNoTO MacnoTo ce 0CBOHOXKAABA B LMANHADBPA, KOETO M3TAackBa 6yTanoTo. Mo TO3M HauMH ce NOBAMIa XMAPABANYHUAT UMAMHABLP. Korato 6yTanoTto
OOCTUrHE MaKCUMasieH X0/, Mac/ioTo ce Bpbla 06paTHO B pe3epBoapa, 3a [ia ce NpeAoTBpaTh NPeKaneHo Ababr Xo4 Ha 6yTasoTo 1 eBeHTyasiHa nospeaa Ha
abarva bytano. OTBapAHETO Ha M3NyCKaTeNHWUA KNanaH No3Bo/sABa Ha Mac/oTo Aa noTedye obpaTHO B pesepsoapa. 10 To3u HaumH ce ocBoboKaaBa
XMAPABANYHOTO HanAraHe Bbpxy 6yTanoTo, KOETO BOAM 4 O MOHMMKABaHE Ha XMAPaBAUYHOTO ByTano.
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CbxpaHABaHe Ha KpaHa

1. CnycHeTe NOBAMIaWoOTO pPamo.
2. NocTaBeTe ApbXKKaTa BbB BEPTUKANHO NONOKEHUE.
3. CbXpaHsABaWiTe Ha CyX0 MACTO, NPENOPBUYUTENHO Ha 3aKPUTO.

3abeneskka: AKo KPaHbT Ce CbXpPaHABA Ha OTKPUTO, He 336paBﬂﬁTe Aa CMa3BaTe BCUMYKUM HYaCTu npeau u cneg yn0Tpe6a, 3a Aa rapaHTuparte, 4e KPaHbT Wwe
OCTaHe B ,u,06p0 pa6OTHO CbCTOAHME.

dabpuueH npoAyKT

Bceku xnapaBanyeH nosamray, 3a KomTo e yCTaHOBEHO, Ye e MOBPeAeH Mo KaKbBTO M Aa € HauMH, Ye e U3HOCEH UK paboTh HeobuyaiiHo, ce cunTa 3a
NoA/I0KeH Ha HeobuyaiiHo HaTosapsaHe. ""CE U3BEKAA OT EKCMNOATALMA 40 OTCTPAHABAHE HA MOBPEAATA". CobcTBEHMUMTE M/MAK onepaTopuTte
TpAbBa fa ca HaACHO, Ye PEMOHTBLT Ha 060PYABaHETO M3UCKBA CMeLMannM3npaHn 3HaHWA U CbopbXKeHus. 3a ToBa obopyasaHe Tpabsa Aa ce M3Non3BaT
Camo OTOPM3MPaHM OT 3aBOAA YacTu,eTUKeTU 1 Tabenn. ObageTe ce Ha oTaena 3a 06CnyKBaHe Ha KNMeHTU. [penopbyBa ce exkeroAHa NPoBepKa Ha
YCTPOICTBOTO, KOATO TPAGBa fja Ce U3BBbPLUBA OT OTOPU3UPAH OT NPOM3BOAUTENSA CEPBU3, 33 i@ Ce rapaHTMpa, Ye BaLLMAT NOBAMUraY e B ONTUMANHO
CbCTOAHME U Ye Ha Hero ca NOCTaBEHW MPABUIHWUTE ETUKETU U eTUKETU 3a 6€30MacHOCT, onpeaeneHu 3a MPou3BoOAUTENS.

* np0M3BO,D,VITeJ1ﬂT CW/ 3ana3Ba NpPaBoOTO Aa NPaBun HE3HAYUTE/IHU NPOMEHN B AVI3al‘/‘IHa N TeEXHUYeCKuTe CI'IELI,VId)VlKaLIMM Ha NpoAYyKTUTE 6e3 npeasapuTenHo
yBegomneHne, oCcBeH akKo Te3n NMPOMeHU He 3acArat 3Ha4yunTesIHO pa60TaTa 1 6esonacHocTTa Ha NpPOAYKTUTE. Yacture, OI'IMCGHVI/VIHIOCTpVIpaHVI Ha
CTpaHUUUTE Ha PBbKOBOACTBOTO, KOETO AbPHKUTE B pbLETeE CU, MOXe Aa Ceé OTHACAT U 3a ApYyrn moAesIn OT NPOAYKTOBaTa /IMHUA Ha npoussoautensa c
I'IO,CI,OGHM XapPaKTEPUCTUKMN N MOXKE Aa He Ca BKNKYEHU B TOKY-LLO I'IpVI,CI,OGMTMFI OT BaC NPOAYKT.

* 3a Aa Ce rapaHTupa 6e3onacHocTTa U HadeXQHOCTTa Ha NPOoAYKTa U BaAIMAHOCTTA Ha rapaHuuATa, BCUYKU paﬁOTVI Nno PeMOHT, NpoBepKa UAN 3aMAHa,
BK/IIOYUTENHO NOAAPDBXKKA U cneunanHu HaCTpOﬁKM, Tpﬂ6Ba Aa Cce U3BbpLBAT CaMO OT TEXHULUMU OT OTOPU3UPAHUNA CEPBU3EH OTAEN HA NPOU3BOAUTENA.

* BuHarM M3nonsBaiTe NpofyKTa C AocTaBeHOTo obopyasaHe. PabotaTta Ha npoayKta ¢ obopyzBaHe, KOETO He e [A0CTaBeHo, MOXKe 4a A0Bede A0

HEeU3NpPaBHOCTU MU AOPU A0 CEPUO3HU HapaHABAHUA WUAU CMDBPT. npOMBBO,CIMTenFlT N BHOCUTENAT HEe HOCAT OTrOBOPHOCT 3@ HapaHABaHUA U LLETH,
Bb3HUKHA/IN B pe3yNTaT Ha U3NON3BAHETO HAa HECHOTBETCTBALLO HAa U3UCKBAHUATA oﬁopyp,BaHe.
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Specifikacije
Pred uporabo natan¢no preberite in razumite vsa navodila za sestavljanje in delovanje. Neupostevanje varnostnih pravil in drugih osnovnih varnostnih
ukrepov lahko povzroci hude telesne poskodbe.

Vedno uporabljajte motorni Zerjav!

Pri namestitvi in uporabi te opreme vedno upostevajte varnostne ukrepe. Vse nalepke na napravi naj bodo Ciste in vidne. Pred nadaljevanjem se prepricajte,
da ste v celoti razumeli in razumete celotno vsebino tega priro¢nika. Ce te opreme ne uporabljate v skladu z navodili, lahko pride do poskodb ali smrti.
Distributer ni odgovoren za kakrsno koli Skodo ali poskodbe, nastale zaradi nepravilne uporabe ali malomarnosti.

OPOZORILO! NE PLEZAJTE, NE OBESAJTE SE IN NE GUGAJTE. NEPRAVILNA UPORABA MOTORNEGA ZERJAVA LAHKO POVZROCI PADEC, KI LAHKO POVZROCI
HUDE POSKODBE!

InSpekcijski pregled

Pred vsako uporabo opremo skrbno preglejte. Prepricajte se, da oprema ni poskodovana, prevec obrabljena ali da ji manjkajo deli. Opreme ne uporabljajte,
e ni ustrezno namazana. Uporaba opreme, ki ni v dobrem in ¢istem delovnem stanju ali ustrezno namazana, lahko povzroci hude poskodbe. Pred vsako
uporabo preglejte delovno obmocdje. Prepricajte se, da je prosto in brez morebitnih nevarnosti.

NE UPORABLIJAJTE ALI POPRAVLIAJTE TE OPREME, NE DA Bl PREBRALI TA PRIROCNIK.

Za vzdrZevanje opreme in varnost uporabnika je lastnik dolZan prebrati in upostevati ta navodila.

® Preverjanje pravilnega delovanja in delovanja opreme

e Navodila naj bodo takoj na voljo upravljavcem opreme.

e Prepricajte se, da so vsi upravljavci opreme ustrezno usposobljeni; razumejo, kako varno in pravilno upravljati enoto.

e Delovanje enote je dovoljeno le, ¢e so vsi deli na mestu in pravilno delujejo.

e Uporabljajte samo originalne nadomestne dele.

® Napravo servisirajte in vzdrzujte samo z odobrenimiali,potrjenimi nadomestnimi deli; zaradi malomarnosti oprema ni varna za uporabo in izgubi garancijo.
¢ Enoto redno skrbno pregledujte in po potrebi izvajajte vsa potrebna vzdrZevalna dela.

® Ta navodila shranite v rocaj nase opreme.

o Vse nalepke na enoti naj bodo Ciste in vidne.

Varnostni ukrepi

1. Pred uporabo te naprave preucite, razumite in upostevajte vsa navodila.

2. Ne prekoracite nazivne zmogljivosti.

3. Uporabljajte samo na trdih, ravnih povrsinah z manj kot 3'stopinjami.naklena.

4. Pred premikanjem breme spustite na najnizjo mozno tocko.

5.Uporabljajte samo zanke ali verige z nazivno nosilnostjo, ki je ve¢ja od teZe dvigovanega tovora.

6. Med spuscanjem ali premikanjem bremena ne dovolite, da bi se sunkovito zibalo ali padalo.

7. Pred dvigovanjem breme postavite v sredino.

8. Ta izdelek se ne sme spreminjati.

9. Pred dodajanjem olja v rezervoar enote se prepricajte, da je letev popolnoma spuscena.

10. Nikoli ne uporabljajte na kosilnici ali traktorju za trato.

11. Med delom na opremi ali v njeni bliZini ne zibajte vozila.

12. Oprema je namenjena samo za dvigovanje, med uporabo Zerjava neprémikajte in ne prestavljajte.
13. Na to opremo ni priporocljivo pritrjevati temeljev, his, mobilnih his, prikelie, avtodomov, avtodomoy; avtodemovjsedel itd.
14. Zerjava ne uporabljajte za druge namene, kot jih je dolodil proizvajalec.

15. Neupostevanje teh oznak lahko povzrodi telesne poskodbe in/ali materialno $kodo.

Navodila za montazo

1. Kolesca (St. 18) pritrdite na podlago (St. 14) z vijaki (3t. 19), podloZko (3t. 20), vzmetnimi podloZkami (St. 4)in maticami (St. 5); matic ne zategujte.

2. Kolescek (St. 18), ki je povezan s podstavkom (3t. 14), potisnite vzdolzZ dolgih lukenj.

3. Kolesca potisnite v polozaj, v katerem so luknje na kolescu poravnane z luknjami na podlagi, nato pritrdite kolesca (St. 18) na podlago z vijaki (St. 19),
podlozko (8t. 20), vzmetnimi podlozkami (St. 4) in maticami (St. 5) ter zategnite vse Stiri matice:

. Z vijaki (8t. 1), vzmetnimi podlozkami (St. 4) in maticami (St. 5) pritrdite kolesa (st. 8) in puse (st. 2)'na podlago (St. 14); vse matice privijte.

. Pritrdite kolesa (st. 3), puse (St. 2) na noge (St. 6) z vijaki (St. 1), vzmetnimi podlozkami (3t. 4) in maticami (St. 5); zategnite vse matice.

. Noge (3t. 6) potisnite v sprednji del podstavka (St. 14) in poravnajte luknjo na koncu utora podstavka z luknjo na koncu noge.

. Pritrdite povezovalne plosce (St. 16), podstavek (St. 14), sprednje noge (St. 6) z vijaki (St. 15, 17), podlozkami (St. 10), vzmetnimi podlozkami (4) in
maticami (St. 9) ter preverite, a | i  so matice zategnjene. Dvignite eno stran podlage, da poravnate luknjo na okvirju z luknjo na sprednji nogi (St. 6),
nato vstavite obrocne zatice (St. 12) v luknjo , v luknjo obro¢nih zati¢ev pa vstavite zatic¢ R (st. 13).

. Z dvema vijakoma (3t. 4) in podlozkama (3t. 17) pritrdite rocaj (5t. 30) na drog (St. 26).

9. Z vijaki (8t. 11), podlozkami (st. 10) in maticami (St. 9) poveZite spodnji del stebricka (St. 26) s podstavkom ($t. 14), matic za¢asno ne zategujte.

Za naslednje korake pustite matice ohlapne.

10. Z dvema vijakoma (st. 15), podlozkami (St. 10) in maticami (St. 9) poveZite spodnja konca nosilcev (St. 25) z notranjostjo podlage (st. 14), nato z enim
vijakom (3t. 15), podlozko (St. 10) in matico (St. 9) poveZite zgornja konca nosilcev s stebrom (St. 26), preverite, ali so matice zategnjene, in v koraku 9
zategnite matice.

11. Z vijakom (St. 27), podlozko (3t. 28) in matico (St. 23) pritrdite bojo (St. 31) na vrh stebricka (St. 26), zavrtite matice (St. 23) tako, da se bo boj lahko prosto
vrtel, zato matic ne zategujte prevec.

12. Z vijakom (5t. 21), podlozko (St. 22) in matico (St. 23) pritrdite spodnji konec dvigala (St. 24) na drog (st. 21), z drugim vijakom (St. 32), podlozko (8t. 22) in
matico (8t. 23) pa pritrdite vrh dvigala na drog (st. 31).

13. Podaljsek (St. 34) potisnite v podstavek (St. 31) in nato v luknjo vstavite obroc¢ne zatice ($t. 33), jih pritrdite pri Zeleni nosilnosti in v luknjo obrocnih
zaticCev vstavite zatic (St. 13). Z vijakom (3t. 11), podlozko (St. 10) in matico (St. 9) pritrdite kavelj in verigo (St. 35) na konec podaljska droga (drog ima Stiri
razlicne nosilnosti; pred uporabo izberite predvideno nosilnost).

N o b
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Vzdrzevanje

Priporocljivo je mesecno vzdrZevanje. Mazanje je za dvigala klju¢nega pomena, saj podpirajo velike obremenitve. Vsaka omejitev zaradi umazanije, rje itd.

lahko povzroci bodisi pocasno gibanje bodisi izjemno hitre sunke in poskoduje notranje komponente. Naslednji koraki so namenjeni dobremu mazanju

dvizne ploscadi:

1. Z lahkim oljem namaZite bat, vezi, sedlo in mehanizem crpalke. NamafZite leZaje koles in osi.

2. Vizualno preverite, ali so zvarki razpokani, upognjeni, ohlapni, manjkajoci deli ali pus¢anje hidravlicnega olja.

3. Ce je dvigalo izpostavljeno nenormalni obremenitvi ali udarcem, ga pred uporabo izkljucite iz uporabe in ga dajte pregledati predstavniku sluzbe za pomo¢
strankam.

4. Ocistite vse povrsine in ohranite vse oznake in opozorila.

. Preverite in vzdrZujte nivo olja v bobnu.

6. Vsake tri mesece preverite, ali je na ovnu viden kakrsen koli znak rje ali korozije. Po potrebi ga ocistite in obrisite z oljno krpo. Ko ne uporabljate, sedlo in
bat vedno pustite do konca spuscena. Dvigalo vedno shranjujte v popolnoma spus¢enem poloZaju. tako boste zascitili kriticna obmocja pred prekomerno
korozijo. Ne uporabljajte zavornih ali transmisijskih tekocCin ali obi¢ajnega motornega olja, saj lahko poskodujejo tesnila. Vedno kupujte in uporabljajte
izdelke z oznako "Olje za hidravli¢cne dvigalke".

%]

Odpravljanje tezav
Dvigalo ne more Dvigalo ne zdrzi Dwgalav n Slabo Ne dvigne se do polnega .
o mogoce ) ) . Vzroki in resitve
dvigniti tovora bremena o dvigovanje iztega
spustiti
Sprostitveni ventil ni popolnoma zaprt
X X X . v
(obrnite rocico v desno)
Presezena zmogljivost teze
X Zrak je v hidravliki. I1zpraznite zrak iz sistema.
X X X Nizek nivo olja. Po potrebi dodajte olje.
Rezervoar za olje je prevec napolnjen.
X Izpustite odvecno olje.
Namazite gibljive dele.
X Dvigalo je zavezujoce ali ima tujo oviro
X X X Napajalna enota ne deluje pravilno. Zamenjajte
napajalno enoto.

Varna delovna temperatura je med 4 °Cin 41 °C

Navodila za vzdrZevanje
Ce opremo pravilno uporabljate in vzdriujete, vam bo sluzila ve¢ let. Ce 7elite ohraniti opremo v dobrem,deloynem stanju, natanéno upostevajte navodila za
vzdrzevanje. Nikoli ne izvajajte vzdrZevanja na opremi, ko je ta obremenjena.

InSpekcija
Pred vsako uporabo morate preveriti, ali je izdelek poskodovan, obrabljen, ali so'deli.(npr. zati¢i) zlomljeni alimanjkajo in ali vsi sestavni deli delujejo. Za
optimalno delovanje izdelka upostevajte navodila za mazanje in skladiscenje.

Zatikanje

Ce se izdelek pod bremenom poveZe, uporabite opremo z enako ali ve¢jo nosilnostjo, da breme varno spustite na tla¢Po odvezavi odistite, namazite in
preverite, ali oprema deluje pravilno. Rjave komponente, umazanija ali obrabljeni deli'so lahkowzroki za vezavo. Opremo ocistite in namazite, kot je
navedeno v razdelku o mazanju. Preizkusite opremo z dvigovanjem brez bremena. Ce se vezava nadaljuje, se obrnite na sluzbo za pomo¢ strankam.

Ciséenje
Ce so gibljivi deli opreme ovirani, za ¢is¢enje opreme uporabite Eistilno topilo ali drugo dobro razmascevalno sredstvo. Odstranite morebitno rjo s
penetracijskim mazivom.

Brez ustreznega mazanja ta oprema ne bo delovala varno. Uporaba opreme brez ustreznega mazanja bo povzrocila slabse delovanje in poskodbe opreme.
Nekateri deli te opreme se ne mazejo sami, pred uporabo opremo preverite in jo po potrebi namaZzite. Po ¢is¢enju opremo namatzite z lahkim penetracijskim
oljem, mazalnim razprsilom.

- Vse gibljive dele namaZite z dobrim mazivom.

- Pri manj zahtevnih aplikacijah mazanje izvajajte enkrat na mesec.

- Pri intenzivni in stalni uporabi je priporocljivo tedensko mazanje.

- NATEH POVRSINAH NIKOLI NE UPORABLJAJTE BRUSNEGA PAPIRJA ALl ABRAZIVNEGA MATERIALA!

Preprecevanje rje
- Vsak dan preverjajte, ali so ovni in ¢rpalni bati na sklopih pogonskih enot vidni znaki rje ali korozije.
Opremo brez tovora dvignite tako visoko, kolikor je mogoce, ter si oglejte pod in za dviznimi tockami. Ce so vidni znaki rje, jih po potrebi ocistite.

Delovanje dolgega bata

Ko je sprostitveni ventil zaprt, se z dolgim ro¢ajem navzgor potegne olje iz rezervoarja v votlino bata. Hidravli¢ni tlak zadrZi ventil zaprt, zato olje ostane v
votlini bata. S potegom dolge rocice navzdol se olje sprosti v valj, kar potisne bat ven. S tem se hidravlicni bat dvigne. Ko bat dosezZe najvecji raztezek, se olje
preusmeri nazaj v rezervoar, da se prepreci prevelik raztezek bata in morebitne poskodbe dolgega bata. Z odpiranjem sprostitvenega ventila se olje vrne v
rezervoar. S tem se sprosti hidravliéni tlak na bata, kar povzroéi znizanje hidravliénega bata.
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Shranjevanje Zerjava

1. Spustite dviZzno roko.
2. Rocaj postavite v pokoncni poloZaj.
3. Shranjujte na suhem mestu, priporocljivo v zaprtih prostorih.

Opomba: Ce je 7erjav shranjen na prostem, pred uporabo in po njej namafite vse dele, da bo Zerjav ostal v dobrem delovnem stanju.

Tovarniski izdelek

Vsak hidravli¢ni dvigalo, za katerega se ugotovi, da je kakor koli poskodovano, da je obrabljeno ali deluje nenormalno, je izpostavljeno nenormalni
obremenitvi. "SE ODSTRANI IZ UPORABE, DOKLER NI POPRAVLIEN". Lastniki in/ali upravljavci se morajo zavedati, da popravilo opreme zahteva
specializirano znanje in opremo. Na tej opremi se smejo uporabljati samo tovarnisko odobreni deli, oznake in nalepke. Pokli¢ite oddelek za pomo¢
strankam. Priporoca se letni pregled naprave, ki ga mora opraviti proizvajal¢ev pooblas¢eni servis, da se zagotovi, da je vas vitel v optimalnem stanju in da
ima vitel pravilne nalepke in varnostne oznake, dolocene za proizvajalca.

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priroc¢nika, ki ga drZite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede ali zamenjave, vklju¢no z vzdrZevanjem in posebnimi
nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* 1zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Specificatii
Cititi cu atentie si intelegeti toate INSTRUCTIUNILE DE ASAMBLARE SI FUNCTIONARE finainte de utilizare. Nerespectarea regulilor de sigurantd si a altor
masuri de siguranta de baza poate duce la vatamari corporale grave.

Folositi intotdeauna macaraua motorului!

Respectati intotdeauna masurile de siguranta atunci cand instalati si folositi acest echipament. Pastrati toate autocolantele de pe unitate curate si vizibile.
Tnainte de a continua, asigurati-vd c3 intelegeti si intelegeti pe deplin continutul integral al acestui manual. Nerespectarea indicatiilor de utilizare a acestui
echipament poate provoca vatamari corporale sau moartea. Distribuitorul nu este responsabil pentru daune sau vdatdmari cauzate de utilizarea
necorespunzatoare sau de neglijenta.

AVERTISMENT! NU VA URCATI, NU VA AGATATI SI NU VA LEGANATI. UTILIZAREA NECORESPUNZATOARE A MACARALEI CU MOTOR POATE DUCE LA O
CADERE CARE POATE PROVOCA RANI GRAVE!

Inspectie

Inspectati cu atentie echipamentul inainte de fiecare utilizare. Asigurati-va ca echipamentul nu este deteriorat, excesiv de uzat sau cd nu are piese lipsa. Nu
utilizati echipamentul decat daca este lubrifiat corespunzator. Folosirea unui echipament care nu este in stare buna si curata de functionare sau care nu este
lubrifiat corespunzator poate provoca vatamari grave. Inspectati zona de lucru inainte de fiecare utilizare. Asigurati-va ca este libera si libera de orice
pericole potentiale.

NU UTILIZATI SAU REPARATI ACEST ECHIPAMENT FARA A CITI ACEST MANUAL.

Pentru a mentine echipamentul si siguranta utilizatorului, este responsabilitatea proprietarului sa citeascd si sa respecte aceste instructiuni.

e Inspectati echipamentul pentru a verifica functionarea si functionarea corecta

® Pastrati instructiunile la indemana operatorilor de echipamente.

® Asigurati-va ca toti operatorii de echipamente sunt instruiti in mod corespunzator; intelegeti cum sd opereze corect si in sigurantd unitatea.

® Permiteti functionarea unitatii numai daca toate piesele sunt la locul lor si functioneaza corect.

e Utilizati numai piese de schimb originale.

e Reparati si intretineti aparatul numai cu piese.de schimb autorizate sau aprobate; neglijenta va face ca echipamentul sa nu fie sigur pentru utilizare si va
anula garantia.

e Inspectati cu atentie unitatea in mod regulat si‘efectuati toatelucrarile de intretinere necesare.

® P3strati aceste instructiuni Tn manerul echipamentului nostru.

o Pastrati toate autocolantele de pe unitate curate si vizibile.

Precautii de siguranta

1. Studiati, intelegeti si respectati toate instructiunile inainte deia utiliza acest dispozitiv.

2. Nu depasiti capacitatea nominala.

3. Utilizati numai pe suprafete dure, plane, cu o inclinatie mai mica de:3 grade.

4. Tnainte de mutare, coborati incércitura pana la cel mai jos punct posibil.

5.Folositi numai chingi sau lanturi cu o capacitate nominala mai mare decatigreutatea incarcaturiiridicate.

6. Nu ldsati incdrcatura sa se balanseze sau sa cada violent in timpul coborarii'sau‘deplasarii.

7. Centrati incarcatura inainte de ridicare.

8. Acest produs nu poate fi modificat.

9. Asigurati-va ca bratul este complet coborat inainte de a adduga ulei insrézervorul unitatii.

10. Nu utilizati niciodatd pe o masina de tuns iarba sau pe un tractor de gazon:

11. Nu legdnati vehiculul in timp ce lucrati pe sau in jurul echipamentului.

12. Echipamentul este proiectat numai pentru ridicare, nu mutati sau nu puneti macaraua pe unisuport mobil atunci ednd este utilizata.
13. Nu se recomanda ca acest echipament sa fie sprijinit pe fundatii, case, case‘mobile, remorci, rulete; rulote, ruloté'de camping, rulote cu cinci roti etc.
14. Nu folositi aceastd macara pentru alte utilizari decat cele specificate de producator.

15. Nerespectarea acestor marcaje poate duce la vatamari corporale si/sau daune materiale:

Instructiuni de asamblare

1. Atasati rotile (nr. 18) la baza (nr. 14) cu ajutorul suruburilor (nr. 19), a saibelor (nr. 20), a saibelor.elastice (nr. 4) si a piulitelor (nr. 5); fard a strange piulitele.

2. Glisati roata (nr. 18) care este conectata la baza (nr. 14) de-a lungul gdurilor lungi.

3. Glisati roata in pozitia in care gdurile rotii sunt aliniate cu gaurile bazei, apoi fixati rotile (nr. 18) pe baza cu ajutorul suruburilor (nr. 19), a saibelor (nr.
20), a saibelor elastice (nr. 4) si a piulitelor (nr. 5), strangeti toate cele patru piulite.

. Atasati rotile (nr. 8), bucsa (nr. 2) la baza (nr. 14) cu suruburi (nr. 1), saibe elastice (nr. 4) si piulite (nr. 5); strangeti toate piulitele.

. Atasati rotile (nr. 3), bucsa (nr. 2) la picioarele (nr. 6) cu suruburi (nr. 1), saibe elastice (nr. 4) si piulite (nr. 5); strangeti toate piulitele.

. Glisati picioarele (nr. 6) in partea din fata a bazei (nr. 14), aliniati orificiul de la capatul canelurii bazei cu orificiul de la capatul piciorului.

. Fixati placile de conectare (nr. 16), baza (nr. 14), picioarele din fata (nr. 6) cu suruburile (nr. 15, 17), saibele (nr. 10), saibele elastice (4) si piulitele (nr. 9) si
verificati daca piulitele au fost stranse. Ridicati o parte a bazei pentru a alinia orificiul de pe cadru cu orificiul de pe piciorul din fata (nr.6), apoi introduceti
stifturile inelare (nr.12) in orificiu, si introduceti stiftul R (nr.13) in orificiul stifturilor inelare.

. Folositi doua suruburi (nr. 4) si saibe (nr. 17) pentru a fixa manerul (nr. 30) pe stalp (nr. 26).

9. Folositi suruburile (nr. 11), saibele (nr. 10) si piulitele (nr. 9) pentru a conecta partea inferioara a stalpului (nr. 26) la baza (nr. 14), nu strangeti piulitele

temporar. Lasati piulitele libere pentru pasii urmatori.

10. Folositi doua suruburi (nr. 15), saibe (nr. 10) si piulite (nr. 9) pentru a conecta capetele inferioare ale suporturilor (nr. 25) la interiorul bazei (nr. 14), apoi

folositi un surub (nr. 15), o saiba (nr. 10) si o piulita (nr. 9) pentru a conecta capetele superioare ale suporturilor la stalp (nr. 26), verificati daca piulitele
au fost stranse si strangeti piulitele la pasul 9.

11. Folositi surubul (nr. 27), saiba (nr. 28) si piulita (nr. 23) pentru a fixa bratul (nr. 31) la partea superioard a stalpului (nr. 26), rotiti piulitele (nr. 23) pana in

pozitia in care bratul se poate roti liber, deci nu strangeti prea tare piulitele.
12. Folositi un surub (nr.21), o saiba (nr.22) si o piulita (nr.23) pentru a fixa capatul inferior al cricului (nr.24) la stalpul (nr.21) si un alt surub (nr.32), o saiba
(nr.22) si o piulita (nr.23) pentru a fixa partea superioara a cricului la brat (nr.31).

13. Glisati prelungirea bratului (nr. 34) in brat (nr. 31) si apoi introduceti stifturile inelare (nr. 33) in gaura, fixati-le la sarcina nominald doritd si introduceti
stiftul R (nr. 13) in gaura stifturilor inelare. Folositi surubul (nr.11), saiba (nr.10) si piulita (nr.9) pentru a fixa carligul si lantul (nr.35) la capatul prelungirii
bratului (bratul are patru grade de incarcare diferite; selectati gradul de incarcare proiectat inainte de utilizare).
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Intretinere

Se recomanda o intretinere lunard. Lubrifierea este esentiald pentru cricuri, deoarece acestea suporta sarcini grele. Orice restrictie datorata murdariei,

ruginii etc., poate cauza fie o miscare lentd, fie miscari extrem de rapide, deteriorand componentele interne. Urmatorii pasi sunt conceputi pentru a mentine

cricul bine lubrifiat:

1. Lubrifiati berbecul, legaturile, saua si mecanismul pompei cu un ulei usor. Ungeti rulmentii rotilor si axele.

2. Inspectati vizual dacd exista suduri crapate, piese indoite, slabite, lipsa sau scurgeri de ulei hidraulic.

3.Tn cazul in care cricul este supus unei sarcini sau socuri anormale, scoateti-I din functiune si solicitati examinarea acestuia de citre un reprezentant al
serviciului de asistenta clienti inainte de utilizare.

4. Curatati toate suprafetele si pastrati toate etichetele si avertismentele.

5. Verificati si mentineti nivelul uleiului de berbec.

6. Verificati berbecul la fiecare 3 luni pentru a detecta orice semn de rugind sau coroziune. Curatati-l daca este necesar si stergeti-l cu o carpa cu ulei. Atunci
cand nu se utilizeaza, lasati intotdeauna saua si berbecul complet coborate. Depozitati intotdeauna cricul in pozitia complet coborata. acest lucru va ajuta
la protejarea zonelor critice impotriva coroziunii excesive. Nu utilizati lichide de frana sau de transmisie sau ulei de motor obisnuit, deoarece acestea pot
deteriora garniturile. Achizitionati si utilizati intotdeauna produse etichetate "Ulei pentru cric hidraulic".

Depanare
Cricul nu poate Cricul nu poate Cricul nu Ridicare slab3 Nu se ridicd pand la i solutii
ridica o sarcina sustine o sarcind | poate cobori extensia completd Cauze si solutii
X X X Supapa de eliberare nu este complet inchisa
(rotiti manerul spre dreapta)
X Capacitatea de greutate depasita
X X Aerul este in sistemul hidraulic. Purjati aerul din
sistem.
X X X X Nivel scazut de ulei. Addugati ulei dupd cum este
necesar.
Rezervorul de ulei este supraumplut.
X Scurgeti uleiul in exces.
Lubrifiati piesele in miscare.
X Cricul se blocheaza sau exista o obstructie straina
X X X Functionare defectuoasa a unitatii de alimentare.
Tnlocuiti unitatea de alimentare.

Temperatura de functionare sigura este intre 4°C - 41°C

Instructiuni de intretinere
Dacd utilizati si intretineti echipamentul Tn mod corespunzdtor, acesta va va oferi multi ani de serviciu. Urmati cu atentie instructiunile de intretinere pentru
a vd pastra echipamentul in stare bund de functionare. Nu efectuati niciodata lucrari deiintretinere pe echipament,in timp ce acesta se afla sub sarcina.

Inspectie
nainte de fiecare utilizare, trebuie s& verificati daca produsul este deteriorat, uzat, dacé exista piese rupte'sau lipsa (deexemplu: ace) si daci toate
componentele functioneaza. Respectati instructiunile de lubrifiere si depozitarespentru‘o performanta©ptima a produsului.

Blocarea

Daca produsul se blocheazd in timp ce se afla sub o incarcdtura, utilizati un echipament cu o_capacitate de‘incdrcare egald sau mai mare pentru a cobori
incarcdtura in sigurantad la sol. Dupa dezlegare; curdtati, lubrifiati si testati dacd echipamentul functioneaza corect. Componentele ruginite, murdaria sau
piesele uzate pot fi cauze ale legarii. Curatati si lubrifiati echipamentul asa cum este indicat Tn sectiunea.de lubrifiere. Testati echipamentul prin ridicarea
fara sarcind. Daca legarea continuad, contactati Serviciul Clienti.

Curatare
In cazul in care partile mobile ale echipamentului sunt obstructionate, utilizati un solvent de curatare sau un alt degresant bun pentru a curata echipamentul.
Indepartati orice rugina existentd, cu un lubrifiant penetrant.

Acest echipament nu va functiona in siguranta fara o lubrifiere corespunzatoare. Utilizarea echipamentului fara o lubrifiere corespunzatoare va avea ca
rezultat performante slabe si deteriorarea echipamentului. Unele piese din acest echipament nu sunt autolubrifianténspectati echipamentul inainte de
utilizare si lubrifiati-l atunci cand este necesar. Dupa curatare, lubrifiati echipamentul folosind ulei usor penetrant, spray lubrifiant.

- Folositi un lubrifiant bun pe toate piesele mobile.

- Pentru aplicatii usoare, folositi lubrifierea o data pe luna.

- Pentru aplicatii grele si constante, se recomanda o lubrifiere saptamanala.

- NU FOLOSITI NICIODATA SMIRGHEL SAU MATERIALE ABRAZIVE PE ACESTE SUPRAFETE!

Prevenirea ruginii

- Verificati zilnic pistoanele si pistonii de pompare de pe ansamblurile unitdtii de alimentare pentru a vedea daca exista semne de rugina sau coroziune.
Fard incdrcaturd, ridicati echipamentul cat mai sus posibil si priviti sub si in spatele punctelor de ridicare. Daca sunt vizibile semne de rugina, curatati dupa
cum este necesar.

Cum functioneaza berbecul lung

Cu supapa de eliberare inchisa, o cursa ascendenta a manerului lung al pistonului atrage uleiul din rezervor in cavitatea pistonului. Presiunea hidraulica tine
supapa inchisa, ceea ce mentine uleiul in cavitatea pistonului. O cursd descendentd a manerului lung al pistonului elibereaza uleiul in cilindru, ceea ce
forteaza pistonul sa iasd. Acest lucru ridica berbecul hidraulic. Atunci cand berbecul atinge extensia maxima, uleiul este redirectionat inapoi in rezervor
pentru a preveni o cursa prea extinsa a berbecului si o posibila deteriorare a berbecului lung. Deschiderea supapei de eliberare permite ca uleiul sa curga
napoi in rezervor. Acest lucru elibereaza presiunea hidraulicd a s u p ra berbecului, ceea ce duce la coborarea berbecului hidraulic.
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Depozitarea macaralei

1. Coborati bratul de ridicare.
2. Asezati manerul in pozitie verticala.
3. A se pastra intr-un loc uscat, recomandat in interior.

Notd: Dacd macaraua este depozitatd in aer liber, asigurati-va cd lubrifiati toate piesele inainte si dupa utilizare pentru a va asigura cd macaraua ramane in
stare buna de functionare.

Produs de fabrica

Orice cric hidraulic deteriorat in vreun fel, uzat sau care functioneaza in mod anormal, despre care se crede ca a fost supus unei sarcini anormale. "VA FI
SCOS DIN UZ PANA LA REPARARE". Proprietarii si/sau operatorii trebuie si fie constienti de faptul ci repararea echipamentului necesita cunostinte si
instalatii specializate. Pe acest echipament se vor utiliza numai piese,etichete si autocolante autorizate de fabrica. Sunati la departamentul de servicii
pentru clienti. Se recomanda inspectia anuald a unitatii si trebuie efectuatd de catre unitatea de reparatii autorizata de producdtor pentru a va asigura ca
cricul este in stare optima si ca acesta are autocolantele si etichetele de siguranta corecte specificate pentru producator.

* Producatorul Tsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate h paginile manualului pe
care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamadri grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
O €§omALopdg cuvepyeiou €XEL KATAOKEUNOTEL e QUOTNPA TIPOTUTIOL TIOU EXEL BECEL N ETALPELA KOL CUVASOUV LE TA EUPWTALKA TPOTUTIA TToLOTNTAG. Ma Tov §OMALOMO cuvepyeiou Ta-
péxetal mepiodog eyyunong 12 unvwv. H oxug tg eyyunong Eekvd amd tnv nUePopnvio ayopdg tou mpoidvtog. ATIOSELKTIKO TOU SIKALWHOTOG TNG £yyYUNONG AmOTEAEL TO MAPACTATIKO
Qayopag Tou €§0MALOHOU cuvepyeiou (amdSelgn ALavikng 1 TLLOADYLO). Z& KapLd Tepintwaon n etalpeia Sev KOAUTITEL TN OXETIKA StV aVTOANAKTIKWY Kal pyaoiag eav kat ebocov g
ouvoSeUeTal and avtiypado Tou TaPACTATIKOU. I€ TEPITTTWON TIOU N ETILOKEUH TIPEMEL VAL YivEL 0To service pag n Samdavn petadopdg (amo kat tpog) Bapuvel €€’ 0AoKANpoOU ToV artooTo-
Aéa. O e€omALOpNOG cuVEPYELOU OITOCTEAAETAL YLOL TNV ETILOKEUH TOU OTNV €TALPELa 1} 0E €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELO HE TOV EVOESELYEVO TPOTIO KAL HECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata nou ¢pBeipovtat GpucLtohoyikd arod tn xprion Toug.

2) E€omAlopog ouvepyeiou mou €xeL untooTel {Npieg artd T U cUPPOPdWON HE TLG 08NYLIEG TOU KATAOKEUQOTH).
3) E€omALlopog ouvepyeiou pe eAutiy cuvtripnon f dpovtida.

4) Xprion un evBedelypévwv e£apTnUATWV/avolwoiptwy.

5) E€omALlopog ouvepyeiou mou €xet 500el xwplig emBapuvon.

6) BAaBn mou mponABe and AavBaopévn cuvappoloynon.

7) BAABN mou odelleTal o€ KOKIG TOLOTNTOG AUTOVTLKO.

8) BAABn amnd mAnppeln kabBaplopd tou eéomiiopou.

9) E€omALopOG cuvePYELOU TIOU €XEL UTIOOTEL TPOTIOTOLNOELG — AAAQYEG 1] EXEL AVOLXTEL ATtO [N €£0UCLOSOTNEVO TIPOCWTILKO.
10) E€omALOpNOG CUVEPYELOU TIOU XPNOLUOTIOLELTAL YL EVOLKLAON.

H eyyUnon kaAUTITEL ATOKAELOTIKA T SWPEAV OVTLKATACTOON TOU £§0PTHLOTOG TTOU £XEL KATAOKEVAOTIKO EAATTWLA i} aloToxia UAKOU. S€ Tiepimtwaon EAewdng avtaAAaKTkoU N eTalpeio
Slatnpel To Sikaiwpa avtkatdotaong tou eE0MALOHOU oUVEPYELOU He GAAO avtioTolo HoviéNo. MeTd tn Siekmepaiwaon eyyunong Sev empunkUVETOL OUTE OVAVEWVETAL O XPOVOG EyyUn-
ang Tou e§omALopol cuvepyeiou. Tat avTaAAOKTLKA 1 0 EEOTIALOHOG GUVEPYELOU Ta OTTOLa AVTLKOBLOTAVTOL TTIOPAUEVOUV GTNV KATOXK) TNG ETALPELAG LOG. ‘ANNEG QUTOLTIOELG, EKTOG QO QUTES
10U avodEpovTal € QUTO TO EVTUTIO EYYUNONG EMLOKEUNG TOU EOMALOLOU cuvepyeiou, §ev LoxUouv. Ma auTrv tnv yyunon LoxUeL to eAAnVikO Alkato.

EN

The workshop equipment has been manufactured according tofstrict standards set by our company, which are aligned with the respective european quality standards. The workshop
equipment is provided with a warranty period of 12 months..The warranty.is valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the
workshop equipment (retail receipt or invoice). Under no€ircumstances shallithe company cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy of
the purchase document is presented. In case the repairhasto.be done by our service department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said
equipment must be sent for repair to the company or to anautherized workshop inthe appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used.

2) Workshop equipment damaged as a result of non-compliance with'the instructions of.the manufacturer.
3) Workshop equipment poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Workshop equipmente given to third entities free of charge.

6) Damage as a result of mistaken assembly.

7) Damage as a result of poor quality of lubricant.

8) Damage as a result of not cleaning the equipment as required.

9) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.
10) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents.a.manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the equipment with another of the same kind. After all warranty-procedures have been concluded, thewarranty period of the equipment shall not be extend-
ed or renewed. The spare parts or equipment that are replaced remain in the possession.of our.company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form, regarding
repairing a piece of equipment or damage thereof, do not apply. Greek law and relative regulations-apply tothis warranty.

FR

L'équipement d’atelier a été fabriqué selon les normes strictes établies par notre société, qui sont alignées:surles normes, de qualité européennes respectives. L'équipement d’atelier est
fourni avec une période de garantie de 12 mois. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La.preuve du.droit a laigarantie est le document d’achat de L'équipement
(ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le co(it des pieces de rechange et des heures de travail nécessairessi une copie du document d’achat n’est pas présentée.
Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Ledit équipement doit étre
envoyé pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE :

1)Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation.

2) Equipement d’atelier endommagé a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3) Equipement d’atelier mal entretenu ou mal soigné.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Equipement d’atelier donné a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages résultant d’un montage erroné.

7) Dommages résultant d’une mauvaise qualité du lubrifiant.

8) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant.

9) Equipement d’atelier qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.
10) Equipement d’atelier utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange spé-
cifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'équipement par un autre du méme type. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I équi-
pement ne sera pas prolongée ou renouvelée. Les piéces de rechange ou les équipements remplacées restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mention-
nées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’un équipement ou de ses dommages, ne s’appliquent pas. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA - GARANCIA - GARANCLIJE [IT - AL - SRB]

IT

Le attrezzature per 'officina sono state prodotte secondo i rigorosi standard stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. L'attrezzatura per
officina ha un periodo di garanzia di 12 mesi. La garanzia é valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto alla garanzia e il documento di acquisto dell’attrezzatura per
officina (scontrino fiscale o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie, se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (andata e ritorno) & interamente a carico del mittente
(cliente). Lapparecchiatura in questione deve essere inviata per la riparazione all'azienda o a un’officina autorizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ESENZIONI E RESTRIZIONI DELLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’uso.

2) Attrezzature d’officina danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.
3) Attrezzature d’officina sottoposte a scarsa manutenzione o cura.
4)Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Attrezzaure d’officcina cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Danni causati da un montaggio errato.

7) Danni causati dalla cattiva qualita del lubrificante.

8) Danni causati dalla mancata pulizia come richiesto.

9) Attrezzature modificate o smontate da personale non autorizzato.
10) Attrezzature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'a-
zienda si riserva il diritto di sostituire I'attrezzatura con un’altra dello stesso tipo. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’attrezzatura non po-
tra essere esteso o rinnovato. | pezzi di ricambio o le attrezzature sostituite rimangono in possesso della nostra societa. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo mo-
dulo di garanzia, riguardanti la riparazione di una attrezzatura o il suo danneggiamento, non sono applicabili. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte tévendesura.nga kompania joné, té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe ben-
ziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 12'muaj. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés
(faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon kostonipérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur
njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet'té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti).
Makinat e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje.ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1)Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur.
2)Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3)Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4)Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.
5)Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6)Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

7) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

8) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

9) Pajisje gé jané modifikuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

10) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prodhues-ose déshtim material. N& rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurate garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té.pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété'garancia.

SRB

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 12 meseca. Garancija vaZi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je dokument o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni
pod kojim uslovima preduzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuée potrebno radno vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju
da popravku mora da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca (klijenta). ReCeno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u
ovlaséenu radionicu na odgovarajuéi nacin i nacin transporta.

GARANTNA 1ZUZECA | OGRANICENJA:

1)Rezervni delovi koji se istrose prirodnim putem kao posledica upotrebe.
2)Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava proizvodaca.
3)Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4)Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5)Masinerija data trec¢im entitetima besplatno.

6)Steta kao rezultat greske u montazi.

7) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

8) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

9) Oprema koju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili rastavalo.
10)Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece zadrzava
pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zakljucenja svih garantnog postupka, garantni rok masine nece biti produzen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masinerije koje se
zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i relativni
propisi odnose se na ovu garanciju.



EN

WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality
materials. The warranty period is 12 months and commences on the date
of purchase, which can be verified by the receipt, invoice or delivery note.
During this warranty period all functional errors, which, despite the careful
treatment de-scribed in our operating manual, are verifiably due to material
flaws, will be rectified by our after-sales service staff. The warranty takes the
form that de-fective parts will be repaired or replaced with perfect parts free
of charge at our discretion. Replaced parts will become our property. Repair
work or the replacement of individual parts will not extend the warranty
period not will it result in a new warranty period being commenced for the
appliance. No sepa-rate warranty period will commence for spare parts that
may be ted. We cannot offer a warranty for damage and defects on appliances
or their parts caused by the use of excessive force, improper treatment and
servicing. This also applies for failures to comply with the operating manual
and the installation or spare and accessory parts that are not included in our
range of products. In the event of interference with of modifications to the
appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered void.
Damages that are attributable to improper handling, over loading, or natural
wear and tear are excluded from the guar-antee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a
guarantee claim, only use the original packaging. That way, we can guarantee
quick and smooth guarantee processing. Please send us the,appliances post-
paid or request a Freeway sticker. Unfortunately we/will be unable to accept
appliances that are not postpaid. The warranty does not.cover parts that are
subject to natural wear and tear. If you wish to'make.a warranty claim, report
faults or order spare parts or accessories, please contact.thenaf-ter=sales
center below: Subject to change without prior notice.

DE

GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuellen tech-
nischen Standards entworfen und sorgfaltig mit normalen, hochwertigen Ma-
terialien hergestellt. Die Gewdhrleistungsfrist betrdgt 12 Monate und beginnt
mit dem Kaufdatum, was anhand von Quittung, Rechnung oder Lieferschein
Uberprift werden kann. Wahrend dieser Garantiezeit werden alle Funktions-
fehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung beschriebenen sorgfalti-
gen Behandlung nachweislich auf Materialfehler zurtckzufiihren sind, von un-
seren Kundendienstmitarbeitern behoben. Die Garantie besteht in der Form,
dass defekte Teile nach unserem Ermessen kostenlos repariert oder durch
einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte Teile werden unser Eigentum. Rep-
araturarbeiten oder der Austausch einzelner Teile verlangern die Garantiezeit
nicht und fiihren nicht zu einer neuen Garantiezeit fir das Gerat. Fur eventu-
ell verbrauchte Ersatzteile beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir
kénnen keine Garantie fur Schaden und Mangel an Gerdten oder deren Teilen
geben, die durch UberméaRige Gewaltanwendung, unsachgemafe Behandlung
und Wartung verursacht wurden. Dies gilt auch fiir die Nichtbeachtung der Be-
dienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die nicht
in unserem Sortiment enthalten sind. Bei Eingriffen in die Anderung durch
unbefugte Personen am Gerat erlischt die Garantie. Schaden, die auf unsach-
gemiRe Behandlung, Uberlastung oder natiirliche Abnutzung zuriickzufiihren
sind, sind von der Garantie ausgeschlossen. Schaden, die vom Hersteller oder
durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch Reparatur oder
Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass das Gerat zusam-
men mit dem Verkaufsbeleg und der Garantie zusammengebaut libergeben
wird. Verwenden Sie fiir einen Garantieanspruch nur die Originalverpackung.
Auf diese Weise kdnnen wir eine schnelle und reibungslose Garantieabwicklung
garantieren. Bitte schicken Sie uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie
einen Freeway-Aufkleber an. Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kénnen wir
leider nicht akzeptieren. Die Garantie erstreckt sich nicht auf Teile, die einem
naturlichen VerschleiR unterliegen. Wenn Sie einen Garantieanspruch geltend
machen, Fehler melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen méchten, wen-
den Sie sich bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR

GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a I'aide de matériaux usuels et
de qualité. La période de garantie est de 12 mois et débute a la date d’achat.
Elle peut étre vérifiée sur le regu, la facture ou le bon de livraison. Pendant
cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, malgré le
traite-ment minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a des
défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garantie
prend la forme que les pieces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les pieces
remplacées devien-dront notre propriété. Les travaux de réparation ou le
remplacement de pieces individuelles ne prolongeront pas la période de
garantie et n’entraineront pas le début d’une nouvelle période de garantie
pour I"appareil. Aucune période de garantie séparée ne commencera pour les
piéces de rechange susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de
garantie pour les dommages et les défauts des appareils ou de leurs pieces
causés par l'utilisation d’une force excessive, un traitement ou un entretien
inapproprié. Ceci s’applique égale-ment aux cas de non-respect du manuel
d’utilisation et de l'installation ou des pieces détachées et accessoires non
compris dans notre gamme de produits. En cas d’interférence avec des
modifications apportées a I'appareil par des per-sonnes non autorisées, la
garantie sera annulée. Les dommages résultant d’'une mauvaise manipulation,
d’un chargement excessif ou d’une usure naturelle sont exclus de la garantie.
Les dommages causés par le fabricant ou par un défaut matériel seront
corrigés gratuitement par la réparation ou par la fourniture de piéces de
rechange. La condition préalable est que le matériel soit remis assem-blé et
accompagné de la preuve de vente et de la garantie. Pour une demande de
garantie, utilisez uniquement I’'emballage d’origine. De cette maniére, nous
pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des garanties. S'il vous
plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez un autocollant Free-
way. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les appareils non
post-payés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une usure
naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un défaut
ourcom-mander des pieces de rechange ou des accessoires, veuillez contacter
le service apres-vente ci-dessous: Sujet a modification sans préavis.

ESP

GARANTIA

Este aparato es un producto de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mas técnicas actuales'y,se hizo con cuidado utilizando materiales normales y
de buena calidadd El perfedo ‘de garantia es de 12 meses y comienza en la
fecha de compra, que puedeVerificarse mediante el recibo, la factura o la
nota de ‘entre-ga. Durante este periodo de garantia, todos los errores
funcionales que, a pesar<del tratamiento cuidadoso que se describen en
nuestro.\manualyde operacion, son verificables debido a fallas materiales,
seran corregidos por nuestro<per-sonal de servicio postventa. La garantia
adquiere.la\forma de que las piezas de-fectuosas se reparardn o reemplazaran
con ‘piezas perfectas de, formasgratuita a nuestra discrecién. Las partes
reemplazadas ‘se" convertitdn® en nuestra propie-dad. Los trabajos de
reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampli-arén el periodo de
garantia, no dara lugara que se comience un nuevo perio-do de garantia para
el aparato. No se iniciara ningln periodo de garantia por separado para las
piezas de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una
garantia por dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso
excesivo de la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se
aplica a las fallas en el cumplimiento del manual de operacidn y la instalacion
o piezas de repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de
productos. En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte
de personas no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son
atribuibles a un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan
excluidos de la garantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defec-
to de material se corregiran sin costo alguno por reparacion o proporcionando
piezas de repuesto. El requisito previo es que el equipo se entregue
ensamblado y se complete con el comprobante de venta y garantia. Para una
reclamacion de garantia, utilice Unicamente el embalaje original. De esta
manera, podemos garantizar un rapido y suave procesamiento de garantias.
Por favor, envienos los electrodomésticos con pospago o solicite una etiqueta
de Freeway. Lamenta-blemente, no podremos aceptar aparatos que no sean
de pospago. La garantia no cubre las piezas que estan sujetas a desgaste
natural. Si desea realizar un reclamo de garantia, informar fallas o solicitar
piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el centro de postventa a
continuacion: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT

GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia & di 12 mesi e decorre dalla
data di acquisto, che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di
consegna. Durante questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che,
nonostante l'accurato trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono
verificabili a causa di difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale
di assistenza post-vendita. La garanzia assume la forma che le parti difettose
saranno riparate o sostituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezi-
one. Le parti sostituite diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o
la sostituzione di singole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché
non si verifichera un nuovo periodo di garanzia per I'apparecchio. Non iniziera
alcun periodo di garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere
utilizzati. Non possiamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o
loro parti causati dall’'uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inade-
guati. Cio vale anche per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti
di installazione o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di pro-
dotti. In caso di interferenza con modifiche all’apparecchio da parte di persone
non autorizzate, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni
riconducibili a uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal
produttore o da un difetto materiale verranno corretti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto & che I'attrezzatura
sia consegnata assemblata e completa con la prova di vendita e garanzia. Per
una richiesta di garanzia, utilizzare solo la confezione originale. In questo modo,
possiamo garantire un’elaborazione della garanziasrapida e agevole. Vi preghi-
amo di inviarci gli elettrodomestici post-pagamentofo richiedere un adesivo
Freeway. Purtroppo non saremo in grado di accettare apparecchi che non sono
postpagati. La garanzia non copre parti soggette a,usura naturale. Se sidesidera
presentare una richiesta di intervento in garanzia, segnalare guasti.o ordinare
pezzi di ricambio o accessori, contattare il centro assistenza di seguito: soggetto
a modifiche senza preavviso.

SLO

GARANCIA
Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi

standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 12 mesecev in se zacne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s
potrdilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka-bodo
vse funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezpla¢no
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalaZo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali naro¢iti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT

GARANYUA

Dan l-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknic¢i attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’
kwalita tajba. Il-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘12 xahar u jibda fid-data tax-
xiri, li jista’ jigi vverifikat bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan
il perjodu ta ‘garanzija l-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-
reqqa deskritt fil-manwal operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti
materjali, se jigu kkoreguti mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I|-bejgh. II-
garanzija tiehu I-forma li partijiet difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi
partijiet perfetti bla hlas fid-diskrezzjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru
proprieta taghna. Ix-xog-hol ta ‘tiswija jew is-sostituzzjoni ta’ partijiet
individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija mhux se jirrizulta f'li jibda
perjodu gdid ta’ garanzija ghall-appa-rat. Ma jibda I-ebda perjodu ta ‘garanzija
separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nistghux noffru garanzija ghal
hsara u difetti fug l-apparat jew il-parti-jiet taghhom ikkawzati mill-uzu ta
‘forza eccessiva, trattament mhux xieraq u manutenzjoni. Dan japplika wkoll
ghal nuqgasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u l-installazzjoni jew
partijiet ta’ rikambju u acécessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa ta ‘prodotti
taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni mhux
awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immaniggjar
hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzija.
Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-
prerekwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-
bejgh u |-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B’dan
il-mod, nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk
joghgbok ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway.
Sfortunatament ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-
garanzija ma tkoprix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk
tixtieq taghmel talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts
jew accessorji, jekk joghgbok ikkuntattja ¢-centru ta ‘wara |-bejgh hawn taht:
Soggett ghal bidla minghajr avviz minn qabel.

SK

ZARUKA
Tento spotrebic je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-

nickymi- normami a opatrne pouzival bezné a kvalitné materidly. Zaruéna
ehota je 12 mesiacoy a zacina‘plynut ddtumom nédkupu, ktory je mozné overit
pot-vrdenim, faktdrou alebe .dodacim listom. Pocas tejto zarucnej lehoty
vsetky funkcné chyby, ktoré napriek starostlivej Uprave popisanej v nasom
navode na bsluhu su overitelné zidévedu materialnych nedostatkov, opravia
nasivpracovni-cipopredajného servisu. Zaruka ma formu, Ze vadné Casti budu
opravené “ale-bo “nahradené perfektnymi dielmi bezplatne podla nasho
uvazenia.\Nahradené'diely sa‘stanu nasimi vlastnostami. Opravné prace alebo
vymena jednotlivych dielov predizénie zaruénej lehoty nevedie k vzniku novej
zéruénej lehoty pre-spotrebic. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa
nezaCina samostatna . zdrucna lehota. Nemdzeme ponudknut zdruku na
poskodenie a poskodenie spo-trebi¢ov alebo ich Casti spésobené nadmernou
silou, nespravnou obsluhou a servisom. Plati to aj pre poruchy v sulade s
navodom na obsluhu a instalaciou alebo nahradnymi dielmi a prislusenstvom,
ktoré nie su sucastou naSej ponuky. V pripade zasahu do modifikécie
spotrebi¢a neopravnenymi osobami sa zaruka stane neplatnou. Skody, ktoré
si sposobené nespravnou manipulaciou, nad-mernym zatazenim alebo
prirodzenym opotrebovanim, st z zaruky vyliéené. Skody spdsobené
vyrobcom alebo chybou materidlu budd opravené bezplatne opravou alebo
poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie je odovzdané
a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok na zaruku,
pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom mdzeme zarucit rych-le a plynulé
spracovanie zaruky. Poslite nam, prosim, spotrebice, ktoré ste uz zaplatili,
alebo poZiadajte o nélepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-jimat
zariadenia, ktoré nie su vyplatené. Zéruka sa nevztahuje na Casti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poziadat o zaruku,
oznamit chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislu$enstvo, obratte sa
na nizsie uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez
predchadza-juiceho upozornenia.
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FAPAHUMA

To3n ypes e KayecTBEH MNPOAYKT. TOM € MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBUE C
LeWCTBalMTe TEeXHWYECKU CTaHZapTM W e HanpaseH BHWMATE/HO npu
M3M0N3BaHe Ha HOPMasHU, KauyecTBeHU maTtepuanu. FapaHUMOHHUAT CPOK e
12 meceua 1 3ano4sa fa Teye OT JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoXe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHLMA, GaKTypa UM LOKYMEHT 3a gocTaska. Mo Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Nepuos, BCUYKM GYHKLMOHANHM FPELLUKU, KOUTO, BbMPEKU
BHMMATE/IHOTO TPETUPaHe, ONMUCaHO B HALLETO PbKOBOACTBO 3a eKCnioaTauus,
ca npoBepyMM Nopasau MaTepuasHu HeLOoCTaTbuy, We 6baaT OTCTPpaHeHn oT
Hawusa cepBu3eH nepcoHan. [lapaHuuaTa npuema ¢opmarta, B KOATO
AedeKTHUTE YacTu LWe 6bAaT PeMOHTUPAHU UK 3aMeHeHU ¢ NepdeKTHU YacTu
6e3nnaTtHO Mo Hawe ycmoTpeHue. [ogmeHeHUTe YacTW e cTaHaT Hawa
cobCTBEHOCT. PeMOHTHUTE paboTu MAM NOAMAHATA HAa OTAENHM YacTu HAMA
[a YAb/KAT rapaHUMOHHMA CPOK, 6e3 ToBa Aa AoBese 4O 3anoyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH nepuog, 3a ypeaa. 3a pe3epBHM 4acTu, KOUTO moraT Aa 6baat
NocTaBeHu, HAMA A3 3anoyHe OTAE/EH rapaHUMOHEH CPoK. He moxem aa
NpeaNoKUM rapaHLmsa 3a nospean 1 AedeKT! Ha ypeauTe Uam TeXHUTE YacTu,
NPUYMHEHU OT U3MON3BAHETO Ha MPEKOMEpPHA CWAa, HEMPABWU/HO TPeTUpaHe 1
o6cnyxeaHe. ToBa Baku M 3a HECMa3BaHe Ha PbKOBOACTBOTO 33 EKCN0aTaLuMA 1
MHCTaNaLMATa, KAKTO U Pe3epPBHM U AOMbIHUTEIHU HaCTH, KOUTO He Ca BKIOYEeHU
B HaLLaTa rama oT NPOAYKTU. B ciiyyait Ha Hameca B moaMdUKaLMKM Ha ypesaa ot
HeyMb/IHOMOLLEHW LA, rapaHumaTa we 6bae npemaxHara. Letu, kouto ce
[Ob/KAT Ha HenpaBuHO GopaBeHe, HAaTOBapBaHe WM eCTeCTBEHO M3HOCBaHE,
Ca M3K/OYeHU OT rapaHumaTa. LLetn, npuunHeHn oT npousBoauTens uam ot
nedbekt Ha maTepuana, we 6baaT nonpaseHun 6e3 3ansawaHe ypes PemoHT
WAW Ype3 NpefocTaBsHe Ha pe3epBHU YacTu. MpeAnocTaBkale obopyaBaHeTo
[a ce crnobsBa v 4a ce LOMb/HY C OKA3aTe/ICTBO 3a fApoaarba urapaHuums. 3a
rapaHLMoHHa npeTeHLus U3non3BaiTe camo OpurMHanHaTa onakoBka. Mo To3um
HauMH MOXKeM [a rapaHTupame 6bp3a v raska 0BpaboTKa Ha rapaHuuuTe.
Mosis, usnparteTte HU ypeauTe cies nialiaHe Uau 3asBeTe CTUKep Ha Freeway.
3a cbKaneHve HAMa 4a MOKeM a3 Npuemame ypeau, KouTo He ca ¢ aboHameHT.
FapaHuMATa HE MOKPMBA YacTW, KOUTO ca OBEKT Ha eCTecTBEHO WU3HOCBaHe.
AKO Kenaete fa HampasuTe rapaHUMOHHA MNpeTeHuus, A3 CbobluTe \3a
Heu3NPaBHOCTM WM [a nopbyaTe pe3epBHU YacTM MAM aKEecoapu, Mos
CBbpXKETe Ce C LeHTbpa 3a NoAApbiKKa no-gony: MNoanexku Ha npomsaHa 6e3
npeavssectue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
standardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 12 de luni si incepe la data cumpdardrii,
care poate fi verificatd prin chitantd, facturd sau buletin de livrare. 1A timpul
acestei perioade de garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda
tratamen-tului atent descris in manualul nostru de utilizare, sunt verificabile
din cauza defectelor materiale, vor fi rectificate de personalul nostru de
service post-van-zare. Garantia ia forma faptului ca piesele defecte vor fi
reparate sau nlocuite cu piese perfecte gratuit, la discretia noastra. Piesele
nlocuite vor deveni pro-prietatea noastrd. Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea
pieselor individuale nu vor prelungi perioada de garantie, deoarece nu vor
duce la inceperea unei noi perioade de garantie pentru aparat. Nu se va
incepe nici o perioada de garantie separata pentru piesele de schimb care pot
fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru defectiunile si defectele
aparatelor sau ale pieselor acestora cauzate de utilizarea fortei excesive,
tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lu-cru se aplica si in caz de
nerespectare a manualului de utilizare si a pieselor de instalare sau de rezerva
si accesorii care nu sunt incluse in gama noastrd de produse. in caz de
interferentd cu modificarile aduse aparatului de catre persoane neautorizate,
garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite ma-nipularii
necorespunzdtoare, supraincdrcarii sau uzurii naturale sunt excluse din
garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor fi
corectate gratuit, prin reparatii sau prin furnizarea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fie predat in asamblare si sa fie
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie,
utilizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta procesarea
rapida si fara prob-leme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-platite sau
solicitati un autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozitive
care nu sunt platite post-paid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse
uzurii naturale. Daca doriti sa solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau
sa comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica de mai jos: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK

TAPAHLUMIA

CTpaHa Ha HalwmMTe CEPBUCHU CNYKOW. FapaHumjaTa e Bo Gopma Koja aedeKkTHUTe
nenosu ke 61MAaT NoNpaBeHy MAN 3aMeHEeTM CO COBPLLEHU AeNoBM BecnnaTHo
no Hawa Auckpeuumja. MapaHUMOHUOT nepuog e 12 meceum M 3anoyHysa Ha
[ATYMOT Ha KynyBakbe, KOj MOXKe fa ce NoTBPAM CO NOTBpAaATa, GakTypata uam
ncnopakara.3ameHeTuTe 4eN0BM Ke CTaHaT Hall CONnCcTBeHOCT. MonpaBku uanMv
3aMeHa Ha NoeAMHeYHU AeN0BU Hema [a o NMPOAONMKAT rAPaHTHUOT POK, TYKY
Ke pe3y/nTMpa CO 3anoyHyBakbe Ha HOB rapaHTeH PoK 3a anapaTtoT. Hema aa
OTNOYHE OAAeNeH rapaHTeH POK 3a Pe3epBHM AE/I0BU LITO MOXKe A3 ce
KopucTaT. He moxkeme 4@ NOHyAMME rapaHuumja 3a owTeTyBakba 1 AedekTn Ha
anapaTtuTe UM HUBHWUTE Ae/0BU NPean3BUKaHK of ynoTpeba Ha NpekymepHa
CWna, HempasuieH TpeTMaH M cepBucupa’tbe. OBa MCTO Taka BaXku M 3a
HeycrnexoT fa Ce ycor/iacaTt Co OnepaTMBHUOT NPUPAYHUK U MHCTaNaALMOHUTE
WUNN pe3epBHWTE W MOMOLWHW AEN0BM LUTO He Ce BK/AYYEHM BO HALIMOT
acopTMMaH Ha Npov3BoAM. Bo cayyaj Ha Npeyky BO MPOMEHMTE Ha anapaToT
oA, CTpaHa Ha HEOBNACTEHW AMUa, rapaHumjata Ke 6uae NOHULWTEHa.
OwrTeTyBarbaTa WTO Ce MPUNUWYBAAT HA HENPaBUAHO pPaKyBakbe, Hag,
TOoBapewe WM npupofHa ynoTpeba ce WCKAy4eHW Of rapaHuujata.
OwrTeTyBakbaTa nNpeamsBMKaHW 04, NPOWU3BOAMTENOT WAWM Of, MaTepujaneH
pedekT Ke 6uaar nonpaBeHn 6e3 HAZOMECT CO MNOMpaBKa MAM  CO
obesbenyBatbe Ha pes3epBHU aenoBu. [pefycnoB e feka onpemata e
npepsageHa cobpaHu, a 3aBpwuM co AOKa3 3a npogarkba u rapaHumja. 3a
6aparbe 3a rapaHumja, KOpUCTeTe ro OPUrMHANHOTO NaKyBake. Ha Toj HauuH
MoKeme fa rapaHtupame 6p3a u HenpeyeHa obpaboTka Ha rapaHuuute. Be
MO/MIMME ucnpaTeTe v anapaTtvuTe NocT-neja Mav nobapajte HanenHuwua co
Freeway. 3a Kan Hema Aa moxeme Aa npudatvme anapatv Kou He ce
noctneja. FapaHuujata He M MOKPWBA AEN0BUTE LWTO Cce npegmeT Ha
npupoaHo aberbe. AKO cakaTe fda nogHecete 6aparbe 3a rapaHuuja, Aa
npujaBuTe rPeLkn WAM Aa HapadyaTe pesepBHU AeN0BUM WAW [0A3TOLM, Be
MO/IMME KOHTaKTMpajTe o LEeHTapoT 3a npojasarbe nogony: MNpeamer Ha
npomeHa 6e3 npeTxoaHa HajaBa. HajaBa.

HUN
GARANCIA

Ez a késziilék mindségtermék. Ugyervezték, hogy megfeleljen a jelenlegi
mUszaki szabvanyoknak, és gondosan, normal, j6 minGségli anyagokkal
készult. A jotallési,id6 12 hdénap, és a vasarlas napjan kezd&dik, amelyet a
kézhezvé-tel, a'szamla vagy a kézbesitési értesités igazolhat. A garanciaidé
alatt minden\olyan,funkciondlis hiba, amely az Gzemeltetési utasitdsunkban
leirt<gondos ke-zelés ellenére bizonyithatéan az anyagi hibak miatt kovetkezik
be,na vevoszol-galatunks javitja. A garancia olyan formadja, hogy a hibas
alkatrészek javitasa vagy cseréje'a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt
részek tulajdonunk lesz. A javitdsi munkak vagy az egyes részek cseréje nem
hosszabbitjasmeg a jotalldsi idGszakot, és nem eredményez Uj garanciaidd
megkezdését ankészllék szamdra. Nincs kilon garanciaidé a poétalkatrészek
esetén. Nem nyujtunk ga-ranciat a készllékek vagy alkatrészeik kdrosoddsara
és hibdira«a tulzottherd, a thelytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez
vonatkozik az Gzemeltetési utasitas'és a telepités, illetve a tartalék és tartozék
alkatrészeinek »*meg nem, felelésére is, amelyek nem tartoznak a
termékkindlatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék jogosulatlan személy
altali modositasainzavarnak, a garancia érvényét veszti. A nem megfeleld
kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta karok nem tartoznak a
garancia hatdlya ala. A gyarté vagy az anyaghiba altal okozott karo-kat a
javitas vagy a potalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjdk. Az el6feltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazolasaval
kiegészuljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznalja.
igy garantalhatjuk a gyors és zokkendmentes garanciafeldolgozast. Kérjiik,
kuldje el nekiink a készlléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat.
Sajnos nem tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett készllékeket. A garancia
nem terjed ki a természetes kopdasnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis
igényt kivdn nyu-jtani, hibdkat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy
tartozékokat rendelni, kér-jik, vegye fel a kapcsolatot az alabbi értékesitési
kozponttal: ElGzetes értesités nélkil véltozhat.
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GWARANCJA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 12 miesigce i
rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowaé za pomoca parago-
nu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie btedy funkc-
jonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej instrukcji
obstugi, sg weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawione przez
nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej wad-
liwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bezptat-
nie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie nasza wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga byc
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to réwniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sg zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, s
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancjg. W przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W ten spesob mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji. Przeslij nam urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie-bedziemy mogli akceptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie.obejmuje czesciwlegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszezenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie z nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwos¢ zmian bez up-
rzedzenia.

ALB

GARANCI

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me stan-
dardet aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale
normale, me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 12 muaj dhe fillon.né
datén e blerjes, e cila mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin;
Gjateé késaj periudhe garancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér
trajtimit té kujdesshém té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané
verifikueshém pér shkak té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi
yné i shérbimit pas shitjes. Garancia merr formén gé pjesét e démtuara do té
riparohen ose zévendésohen me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné.
Pjesét e zévendésuara do té béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendési-
mi i pjeséve individuale nuk do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té
rezultojé né fillimin e njé periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé
e veganté e garancisé nuk do teé fillojé pér pjesét rezervé qé mund té merren.
Ne nuk mund té ofrojmé njé garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose
pjeséve té tyre té shkaktuara nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shér-
bimi i pahijshém. Kjo gjithashtu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e
funksionimit dhe instalimin ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen
né gamén toné té produkteve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga
persona té paautorizuar, garancia do té higet. Démet qé mund t’i atribuohen
trajtimit té pahijshém, ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen
nga garancia. Démet e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materi-
alit do té korrigjohen pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi.
Parakushti éshté gé pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me
provén e shitjes dhe garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém pa-
ketimin origjinal. Né até ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté
dhe té geté té garancisé. Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose
kérkoni njé afishe autostradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té
pranojmé pajisje qé nuk jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé qé i nén-
shtrohen konsumit natyror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té
raportoni gabime ose té porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni
gendrén pas shitjes mé poshté: Subjekti pér té ndryshuar pa njoftim paraprak.
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JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je pazljivo koriste¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 12 mjeseca i zapocinje datumom kupnje, $to se moze
potvrditi potvrdom primitka, racuna ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog
razdoblja sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unatoC pazljivom postupanju
opisanom u nasem prirucniku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih ne-
dostataka, otkloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da
Ce se osteceni dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima,
po nasem nahodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak
ili zamjena pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece re-
zultirati novim jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni
rok za rezervne dijelove koji se mogu trositi. Ne moZzemo pruZiti jamstvo za
osStecenja i oStecenja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom
silom, nepravilnim postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na
neuskladivanje s uputama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim
dijelovima koji nisu ukljuéeni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja ne-
ovlastenih osoba na izmjenama uredaja, jamstvo e se ponistiti. Ostecenja koja
se mogu pripisati nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju
isklju¢ena su iz jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili oste¢enjem materi-
jala ispravit ¢e se besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova.
Preduvjet je da se oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i ga-
rancijom. Za garancijski zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nacin
mozZemo jamditi brzu i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno
ili zatraZite naljepnicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u moguénosti prihvati-
ti uredaje koji nisu pretplaceni. Jamstvo ne obuhvaca dijelove koji su podlozni
prirodnom habanju. Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili
naruciti rezervne dijelove ili pribor, molimo kontaktirajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB

FAPAHLUMIA

OBaj'anapart je KBaanTeTaH npounssos. [InsajHupaH je y cknagy ca TpeHyTHUM
TEXHWYKUM CTaHAapAuMma W paheH nax/wueo Kopuctehu HopmainHe,
KBanuieTHe, matepujane. FapaHTHU pok je 12 meceua M 3anouyvtbe AAHOM
KYNOBUHE, WTO ‘¢e MOXe BepuPUKOBATU nNpumMarbem, GakTypom uaun
oTAPEMHULIOM. TOKOM, OBOr rapaHTHOr Nnepuoaa, cBe GYHKUMOHaNHE rpeLlke
Koje ce, ympKOC MaK/bMBOM MOCTynakby OMNWCAHOM Yy Hallem YnyTcTBY 3a
ynoTpeby, BeposaTHO ,MOFy NpoBepuT 360r MmaTepujasHUX HepocTaTaka,
oTKAeHMNE of, cTpaHe Haluer cepBUCHOr ocobsba. MapaHuumja Aobuja 0banK aa
he ce HeucnpaBHW AeN0BU NOMPABUTU UM 3aMEHUTU CaBPLUEHUM JeNoBUMa
6ecnnatHo, MO Halwem - Haxoherby. 3amereHuW pgenosu noctahe Hawe
BAACHNWTBO.,[TonpaBLUy MM 3aMeHa JnojeauHUX Aenosa Hehe npoayKuTu
rapalTHW PoK jep HehePesynTUPaTU HOBUM rapaHLMjCKUM POKOM 3a anapar.
Hehe nouetn nocebaH rapaHTHW POK 3a pesepBHe fAenoBe Koju ce mory
HanyHUTU. \He MOXKEMO MPYKWUTU rapaHumnjy 3a owTteherwa u owTtehera
ypehaja uiu tbuxosux Aenosa Haerasmx NPEKOMEPHOM CUIOM, HENPABUAHUM
TpeTMaHoOM U cepsucuparbem« OBo ce Takohe oAHOCKM M Ha HenowToBak-e
ynyTcTBa 3a YNOTPEOY. M MHCTAaNALMOHUX MU pe3epBHUX U MOMOhHKX Aenosa
Koju Hucy obyxBaheHu Hawmnm acopTMaHoOM npoussoaa. Y cyyajy omeTarba
moauoukaumja ypehaja og ctpaHe HeonawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTuTU. OwTehera Koja ce mMory Npunucat HempaBUHOM PYKOBatby,
npeontepehery MAM NpUpoAHOM xabakby Cy MCK/bydeHa W3 rapaHuuje.
Owrtehera HacTana of cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ucnpas/bahe ce uAM  nonpas/bakbem pesepsBHUX Aenosa becnnaTtHo.
Mpepaycnos je aa ce onpema npea y cacrasy, 3ajefHO ca AOKa30M O npoaaju
W rapaHuMjom. 3a 3axTeB O rapaHuuju KOpPUCTUTE CaMO OPUIMHANHO
nakosatbe. Ha Taj HauMH MoKemo rapaHToBaTM 6p3y W rnatky obpaay
rapaHuuja. Mowasbute Ham ypehaje HaKHAZHO WM 3aTPaXKUTE HaNenHuLy ca
aytonyta. Haxanoct, Hehemo 6utn y moryhHoctu aa npuxsatumo ypehaje
Koju Hucy nnaheHu. lapaHuuja He MOKPWMBA [e/N0Be KOjU Cy MU3/IONKEHU
npupoaHom xabary. AKO KenuTe Aa MoAHeceTe 3axTeB 3a rapaHuUMjom,
npujaBuTe rpeLike UAM HapyyuTe pesepBHe Aes0Be UAU JOAATHY onpemy,
MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHMW NpoAajHu LeHTap: Mory ce npomeHutn 6e3
npeTxofHe Hajase.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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